

ДОКЛАД о положении семей с детьми в Пермском крае за 2021 год

Введение

В 2021 году продолжалась реализация основных документов стратегического планирования, непосредственно влияющих на положение семей с детьми.

Так, продолжалась реализация Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 9 октября 2007 г. № 1351, направленной на усиление государственной поддержки семей в связи с рождением и воспитанием детей.

По данным Комитета записи актов гражданского состояния Пермского края (далее – ЗАГС Пермского края) в 2021 году родилось 25 295 детей. Общий коэффициент рождаемости остался на уровне 2020 года – 9,8 родившихся на 1 тысячу человек населения, что несколько выше уровня в целом по Российской Федерации (9,6 родившихся на 1 тысячу человек населения). В Приволжском федеральном округе Пермский край занимает лидирующую позицию наряду с Республикой Башкортостан (9,8 родившихся на 1 тысячу человек населения) и Республикой Татарстан (10,5 родившихся на 1 тысячу человек населения).

По оценке Пермьстата, численность постоянного населения Пермского края на 1 января 2021 года составила 2579,3 тыс. человек. Численность детей и подростков в возрасте до 18 лет, постоянно проживающих в Пермском крае, составила 582 212 человек. Доля детей и подростков в общей численности населения по-прежнему составляет 22,5 %.

Значительное влияние на положение детей и семей, имеющих детей, в 2021 году оказала продолжающаяся пандемия новой коронавирусной инфекции. Продолжена реализация комплекса мер, направленного на расширение системы мер социальной поддержки путем введения новых выплат, снижения административных барьеров при их назначении, содействия в трудоустройстве граждан. Постепенно осуществляется переход на принципы социального казначейства.

Приоритетными направлениями развития системы оказания медицинской помощи в Пермском крае являются профилактика, раннее выявление и лечение заболеваний, снижение материнской и младенческой

смертности, формирование у детей и их родителей мотивации к здоровому образу жизни.

В 2021 году приоритетными направлениями развития дошкольного образования в Пермском крае являлись: сохранение доступности для детей в возрасте от 3 лет и старше – 100 %, увеличение доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет до 99,9 %, содействие созданию условий для образования детей с ограниченными возможностями здоровья.

Продолжилась работа по реализации мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства. Распоряжением Правительства Пермского края от 27 июля 2021 г. № 194-рп утвержден Региональный план мероприятий на период до 2027 года, проводимых в рамках Десятилетия детства на территории Пермского края.

В настоящем докладе содержится анализ основных аспектов государственной политики в отношении детей и семей, имеющих детей, в Пермском крае за 2021 год.

Доклад подготовлен в соответствии со статьей 13 Закона Пермского края от 10 марта 2017 г. № 69-ПК «О государственной семейной политике в Пермском крае и о внесении изменений в Закон Пермской области «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства» в целях обеспечения заинтересованных лиц информацией о положении детей и семей, имеющих детей, тенденциях его изменения для определения задач и приоритетных мер по укреплению и защите семьи как фундаментальной основы общества.

Структура доклада отражает вопросы развития системы государственной поддержки семей, в том числе при рождении и воспитании детей, реализации основополагающего права ребенка жить и воспитываться в семье, профилактических мер по сохранению здоровья семьи, реализации воспитательного потенциала семьи, профилактики семейного неблагополучия.

Доклад основывается на официальных материалах органов исполнительной власти Пермского края.

I. Развитие экономической самостоятельности семей и создание условий для самостоятельного осуществления семьей своей социальной функции

Основными факторами, влияющими на социально-экономическое положение семьи, являются ее состав, количество и возраст детей, жилищно-бытовые условия, трудовая деятельность родителей и уровень дохода, состояние здоровья членов семьи, а также другие аспекты, влияющие на жизнедеятельность.

На стабильность семьи, репродуктивное поведение и здоровье членов

семьи оказывают влияние уровень и качество их жизни.

Поддержка семей с детьми осуществляется с использованием индивидуального подхода при решении проблемных вопросов каждой отдельной семьи. Приоритетом является выявление и поддержка действительно нуждающихся семей через комплексный подход к решению проблем. Работа включает межведомственное взаимодействие с привлечением всех имеющихся возможностей и ресурсов.

Первостепенной задачей является поддержка самодостаточности семьи и ее стремления к самообеспечению. Реализация только монетарных мер в отношении семей не приводит к решению их основных проблем.

На 1 января 2022 года на учете в органах социальной защиты состоит 67 471 семья с доходом ниже уровня величины прожиточного минимума, в данных семьях воспитывается 137 821 ребенок. По сравнению с аналогичным периодом 2021 года количество малоимущих семей с детьми сократилось на 34 %. Такой результат обусловлен расширением системы мер социальной поддержки путем введения новых выплат, снижения административных барьеров при их назначении, содействием в трудоустройстве граждан.

Основными факторами, приводящими семьи к бедности, остаются: высокая иждивенческая нагрузка (семьи с большим количеством детей); отсутствие трудоустройства родителей вследствие безработицы, потеря работы трудоспособными членами семьи; невозможность осуществления трудовой деятельности (уход за ребенком (детьми) до 1,5 – 3 лет и более в связи с отсутствием мест в дошкольных образовательных организациях, инвалидностью ребенка, нетрудоспособностью одного из родителей); невысокие доходы от трудовой деятельности; пассивная жизненная позиция, несамостоятельность в решении вопросов жизнеустройства; отсутствие системы оценки реальных доходов граждан.

Численность малоимущих семей с детьми в Пермском крае

	На январь 2020 г.	На январь 2021 г.	На январь 2022 г.
Малоимущих семей (единиц)	85 502	102 279	67 471
В них детей (человек)	172 186	191 805	137 821

В целях оказания содействия малоимущим семьям и одиноко проживающим гражданам по выходу из трудной жизненной ситуации предоставляется государственная социальная помощь на основании социального контракта.

Технология «Социальный контракт» направлена на активные действия

граждан в целях получения постоянного дохода от трудовой, индивидуальной предпринимательской или иной деятельности, а также решение вопросов по выходу из трудной жизненной ситуации.

Несмотря на установленную классификацию социальных контрактов при формировании программы социальной адаптации предусматриваются все мероприятия, направленные на решение всех обстоятельств трудной жизненной ситуации семьи в целом, а не только основные мероприятия, которые реализуются гражданином, заключившим социальный контракт.

К таким мероприятиям относятся: обеспечение занятости, оздоровление детей в каникулярное время, содействие в получении психологической, юридической, медицинской помощи, профилактика семейного неблагополучия, недопущение долговых обязательств, решение жилищных вопросов и другие мероприятия исходя из выявленной нуждаемости. Таким образом, обеспечивается адресный, комплексный подход при решении трудной жизненной ситуации семьи в целом.

При реализации данного подхода технология «Социальный контракт» представляет собой не привычную выплату регулярных пособий, а качественное социальное сопровождение семьи, одновременно обеспеченное ее финансовой поддержкой.

При реализации социального контракта на поиск работы установлено устойчивое взаимодействие органов социальной защиты и службы занятости населения, в рамках которого осуществляется оперативный обмен информацией со стороны органов социальной защиты сведениями о малоимущих гражданах, со стороны службы занятости – о банке вакансий.

Данная технология помогла увеличить постоянный доход участников программы, повысить качество их жизни. 89 % граждан, заключивших социальный контракт, трудоустроились (1715 чел.).

Из числа граждан, заключивших социальный контракт на поиск работы, 43 % трудоустроены в сфере обслуживания, 28 % – в сфере торговли, 17 % – в сфере промышленности, остальные трудоустроены в сферах образования, сельского хозяйства, государственной службы, социальной сферы, здравоохранения и культуры.

Размер выплаты зависит от конкретных мероприятий, предусмотренных для выхода из трудной жизненной ситуации.

Социальный контракт предусматривает отчетность со стороны семьи и сопровождение со стороны органа социальной защиты. Очень важно, что семьи наряду с денежной выплатой по социальному контракту получают сопровождение на всех этапах его реализации.

В 2021 году доля малоимущих граждан, получивших государственную

социальную помощь на основе социального контракта (13 028 человек), в общей численности малоимущих граждан, получивших государственную социальную помощь (33 449 человек), на территории Пермского края составила 27,4 %.

Общее количество семей, получивших государственную социальную помощь в форме социального пособия в 2021 году, – 9478, количество семей, получивших помощь на основании социального контракта, – 3786.

По результатам реализации социального контракта семьям-участникам удалось повысить свой доход в среднем на 44,8 % (с 5849,47 руб. до 8469,41 руб.).

На оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта в 2021 году израсходовано 285,6 млн руб., в том числе средства федеральной субсидии в размере 208,5 млн руб., в 2022 году на те же цели предусмотрено 288,3 млн руб., в том числе федеральная субсидия – 216,2 млн руб. На выделенные средства федерального и регионального бюджетов планируется заключить не менее 3,5 тыс. социальных контрактов.

В рамках отработки органами социальной защиты нового формата работы – социального сопровождения наблюдается более высокая эффективность социального контракта, так как выработаны методики всестороннего выявления трудной жизненной ситуации, осуществления мероприятий межведомственного характера, способствующих выходу из такой ситуации.

Мероприятия, способствующие развитию малого и среднего предпринимательства женщин и семей с детьми, реализуются Пермским фондом развития предпринимательства и Центром «Мой бизнес».

В 2021 году Центром «Мой бизнес» проведены мероприятия по развитию индивидуального предпринимательства семей с детьми, а также поддержки предпринимательской деятельности многодетных родителей и родителей, воспитывающих детей-инвалидов:

1) образовательная программа «Вектор развития», в рамках которой реализован индивидуальный подход к участникам с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью. Программа была направлена на соискателей людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ) в адаптации к профессиональной жизни, в освоении инструментов для трудоустройства на работу и в развитии коммуникативных и организационных навыков востребованного сотрудника. В основе программы заложено обучение федеральными и региональными экспертами по развитию бизнеса и трудоустройству, а также личные консультации

и сопровождение наставников.

В рамках данной программы обучились 82 человека, в том числе 46 выбрали обучающий вектор «Запуск нового бизнеса» и 36 участников обучались по вектору «Трудоустройство»;

2) образовательная программа «Мама-предприниматель» направлена на развитие и популяризацию женского предпринимательства, акселерацию женских предпринимательских проектов.

Программа проводится в форме тренингов (интенсивов) по основам предпринимательства и эффективного управления бизнеса для женщин, имеющих несовершеннолетних детей и женщин, находящихся в декретном отпуске, не ведущих официальную предпринимательскую деятельность или ведущих ее не более 1 года. Участницы посещали лекции и мастер-классы, работали над собственными проектами и получали персональные рекомендации от профессиональных предпринимателей.

В 2021 году обучились по программе 27 женщин, на итоговую защиту было заявлено 23 бизнес-проекта. Лучшим проектом, по мнению экспертного жюри, стал проект Юлии Канюковой – мастерская ремесленного хлеба «Хлебная душа». Победитель получил грант на развитие бизнеса в размере 100,0 тыс. рублей. Также специальными призами были отмечены такие проекты, как школа столярного мастерства Ольги Потемки, студия воздушной акробатики и фитнеса Анны Горбуновой, курьерская служба доставки Алены Вотяковой, магазин интерьерного вязания Марии Поварицыной;

3) образовательная программа «Мама-предприниматель» реализована также в социальной категории – для многодетных мам и мам, воспитывающих приемных детей, а также детей с ОВЗ.

Данное направление программы дало возможность женщинам, имеющим трех и более детей, а также детей с ОВЗ, бесплатно пройти тренинг, получить ценные советы экспертов и реализовать свои бизнес-идеи. На тренингах были проработаны различные актуальные вопросы для многодетных мам города Перми и Пермского края, сформирован пул перспективных бизнес-моделей, реализуемых женщинами.

Впервые данная программа была проведена в 2020 году. Обучилось по программе 20 участниц, на итоговую защиту было заявлено 17 бизнес-проектов. Лучшим проектом был признан проект оздоровительного кабинета «Оазис» участницы Татьяны Бабенко из Красновишерска. Также специальными призами были отмечены проекты участницы из Добрянки Танзили Карымовой «Платья на заказ», участницы из Елово Екатерины Колеговой «Торты, пряники, мед».

Все участницы программы «Мама-предприниматель», которые изъявили

желание, включаются в реестр на получение мер прямой нефинансовой поддержки от Центра «Мой бизнес». Им оказываются услуги по сертификации и продвижению их продукции, а также по размещению на электронных торговых площадках, в том числе на маркетплейсах.

Реализуется государственная программа «Государственная поддержка агропромышленного комплекса Пермского края». Действуют несколько направлений поддержки малых форм хозяйствования на селе.

Предоставляются гранты на развитие семейной фермы, включая ее строительство или модернизацию, в том числе проектирование, комплектацию оборудованием, сельскохозяйственными животными (за исключением свиней) и птицей, рыбопосадочным материалом, приобретение автономных источников электро- и газоснабжения, обустройство автономных источников водоснабжения.

Максимальная сумма гранта составляет 15,0 млн рублей. При этом не менее 40 % затрат, указанных в плане расходов, должно быть оплачено за счет собственных средств фермерского хозяйства.

По итогам 2021 года в рамках мероприятия «Развитие семейных ферм» предоставлены гранты 15 фермерским хозяйствам. Общая сумма грантов составила 167,8 млн рублей. В 2022 году объем бюджетных ассигнований на указанное мероприятие составляет 180,6 млн рублей.

Программой также предусмотрена государственная поддержка сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

Реализуется региональный проект «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства», в рамках которого предоставляется грант «Агростартап».

В 2021 году гранты «Агростартап» предоставлены 16 участникам на общую сумму грантов 49,9 млн рублей.

В 2022 году объем бюджетных ассигнований на предоставление грантов по данному направлению составляет 69,2 млн рублей.

Центром занятости населения Пермского края реализуются мероприятия по профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию граждан, находящихся в поиске работы.

В 2021 году завершили обучение 6178 человек.

В рамках мероприятия по профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию безработных граждан, включая обучение в другой местности, обучено 4502 человека.

Организовано профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образования граждан в рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография». Прошли

обучение 1676 человек, из них 227 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком и имеющих детей дошкольного возраста. 77,6 % от общего числа обученных граждан (1300 человек) были трудоустроены.

Также Центр занятости населения Пермского края ежегодно трудоустраивает несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время.

Трудоустройство несовершеннолетних осуществляется с целью приобщения подростков к труду, получения ими трудовых навыков, их социальной поддержки, а также способствует профилактике безнадзорности и правонарушений подростков.

В 2021 году заключено 360 договоров об организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время. Трудоустроено 7973 несовершеннолетних (за 2020 год – 7142 человека).

Основными видами работ являлись: подсобные работы, курьерские работы, работы по благоустройству и озеленению территорий, обслуживание населения. Средний период участия во временном трудоустройстве несовершеннолетних граждан составил 1 – 2 месяца.

II. Развитие системы государственной поддержки семей, в том числе при рождении и воспитании детей

Действующая система социальной помощи и поддержки семей с детьми в Пермском крае выстроена с учетом демографической ситуации в регионе, направлена на развитие собственного потенциала семьи с учетом ее состава, потребностей и нуждаемости на определенном жизненном этапе.

По данным Комитета ЗАГС Пермского края в 2021 году родилось 25 295 детей (2020 г. – 25 756 детей; 2019 г. – 26 933). Общий коэффициент рождаемости остался на уровне 2020 года – 9,8 родившихся на 1 тысячу человек населения (2019 г. – 10,3; 2018 г. – 11,3), что несколько выше уровня в целом по Российской Федерации (9,6 родившихся на 1 тысячу человек населения).

Рождение ребенка повышает финансовую нагрузку на семью, соответственно, для оказания содействия в стабилизации уровня доходов семьи направлены меры поддержки и выплаты.

В 2021 году в плановом режиме осуществлялась выплата единовременного пособия при рождении ребенка в размере 21 719, 27 руб. (предоставлена 5127 получателям), ежемесячного пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет в размере 8145,28 руб. (предоставлена 35 687 семьям), единовременного пособия беременной жене

военнослужащего, проходящего военную службу по призыву в размере 34 394,73 руб. (предоставлена 35 женщинам), ежемесячного пособия на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву, в размере 14 740,60 руб. (предоставлена на 161 ребенка).

В целях государственной социальной поддержки семей и детей предоставлены ежемесячные, ежегодные, персональные денежные выплаты, в том числе:

семьям, доход которых не превышает две величины прожиточного минимума на одного члена семьи, предоставляются ежемесячные выплаты в размере 11 124 руб. на первого ребенка (предоставлены 27 487 семьям), а также на третьего и последующих детей до достижения ими возраста трех лет (предоставлены 15 669 семьям);

ежемесячное пособие на ребенка малоимущим семьям, имеющим детей, в размере 209,07 руб. на каждого ребенка (предоставлены 59 872 семьям);

единовременное социальное пособие беременным женщинам и кормящим матерям из малоимущих семей, а также при многоплодном рождении, в размере 2986,61 руб. (2995 человек);

единовременная денежная выплата при рождении первого ребенка женщинам в возрасте от 19 до 24 лет, родившим первого ребенка с 1 января 2017 года по 31 декабря 2019 года, в размере 66 842 руб. (1595 человек);

единовременное пособие при многоплодном рождении (трех и более детей) в размере 5973,21 руб. на каждого ребенка (предоставлено 2 получателям на 6 детей);

ежемесячная денежная выплата семьям, среднедушевой доход которых не превышает величину прожиточного минимум на душу населения, на каждого ребенка в возрасте от 3 до 7 лет включительно в размерах 50 %, 75 %, 100 % величины прожиточного минимума на детей, установленной в Пермском крае (предоставлена на 107 158 детей).

В Пермском крае нуждающимся семьям с доходом ниже половины величины прожиточного минимума один раз в учебном году предоставляется срочная социальная услуга в виде материальной помощи на приобретение школьных товаров.

Данный вид социальной помощи направлен на обеспечение детей школьной формой и канцелярскими принадлежностями.

Материальная помощь оказывается один раз в учебном году.

Размер материальной помощи составляет 5000 рублей на одного ребенка.

В 2021 году материальную помощь получили более 8 тысяч семей с детьми.

Численность многодетных семей в Пермском крае

	2019 год	2020 год	2021 год
1	2	3	4
Семей (ед.)	33 403	34 657	34 511
В них детей (человек)	109 741	114 096	113 631

В общей численности многодетных семей в 2021 году значительную долю – 79 % составляют семьи с 3 детьми, 15 % – с 4 детьми, 4 % – с 5 детьми, 2 % – с 6 и более детьми.

Стоит отметить, что количество малоимущих многодетных семей в регионе снижается благодаря введению на федеральном уровне в дополнение к мерам, предусмотренным для малоимущих многодетных семей, ежемесячных выплат на третьего ребенка и на детей в возрасте от 3 до 7 лет.

В 2020 году доля малоимущих среди многодетных составляла 69 % или 23 963 семьи, в 2021 – 53 % или 18 266 семей.

Социальной поддержке многодетных семей в Пермском крае уделяется особое внимание. Независимо от уровня дохода для многодетных семей предусмотрены следующие меры социальной поддержки:

- предоставление бесплатно земельного участка в собственность;
- бесплатные лекарственные препараты на детей до 6 лет;
- приоритетное право на участие в программах по улучшению жилищных условий;
- участие в «диспансерных субботках» для детей, не посещающих образовательные организации;
- освобождение от уплаты транспортного налога, а также иные налоговые преференции:
- при исчислении земельного налога предоставляется налоговый вычет в размере кадастровой стоимости 600 кв. м площади принадлежащего им участка;

при исчислении налога на имущество физических лиц многодетные семьи имеют право на дополнительный вычет в размере стоимости 5 кв. м общей площади квартиры, части квартиры, комнаты и 7 кв. м общей площади жилого дома, части дома в расчете на каждого несовершеннолетнего ребенка.

Малообеспеченным многодетным семьям дополнительно предоставляется поддержка в следующих формах:

ежемесячная денежная выплата на каждого ребенка в размере 415,53 руб.: в 2021 году выплата предоставлена на 48 837 детей из 19 917 семей (в 2020 году мера поддержки предоставлена на 51 204 ребенка из 23 161 семьи);

на каждого члена семьи ежемесячно предоставляется компенсация расходов по оплате коммунальных услуг в размере 316,09 руб.: в 2021 году выплата предоставлена 44 258 членам многодетной семьи (или 9 748 семьям)

в 2020 году выплата предоставлена 79 649 членам многодетной семьи (или 13 188 семьям), в 2019 году – 74 306 (или 12 320 семьям);

обучающиеся дети из малообеспеченных многодетных семей обеспечиваются школьной формой и спортивной формой, за отчетный период произведены выплаты на 40 620 обучающихся, в 2020 году на 37 476 человек, в 2019 году на 35 168 человек;

компенсация части родительской платы за обучение детей в государственных (муниципальных) учреждениях – музыкальных школах, художественных школах, школах искусств и спортивных школах. За 2021 год поддержкой воспользовались 178 льготников (в 2020 году – 174 человека, в 2019 году – 222 человека);

первоочередной прием детей в дошкольные учреждения (14 949 семей обеспечены за год местами в дошкольных учреждениях, в 2020 году – 11 647 семей, в 2019 году – 14 292 семьи);

бесплатное питание для обучающихся муниципальных и частных общеобразовательных организаций по очной, очно-заочной форме, в форме семейного образования (предоставляется детям из многодетных малоимущих семей в 2021 году из расчета для 1-й ступени обучения – 75,50 руб. в день, 2-й и 3-й ступеней обучения – 84,66 руб. в день, всего охвачено 17 257 детей; в 2020 году для 1-й ступени обучения – 72,60 руб. в день, 2-й и 3-й ступеней обучения – 81,40 руб. в день, всего охвачено 27 982 ребенка; в 2019 году для 1-й ступени обучения – 69,81 руб. в день, 2-й и 3-й ступеней обучения – 78,26 руб. в день, всего охвачено 33 082 ребенка);

осуществляется государственная поддержка семей при организации отдыха и оздоровления детей в размере 100 % стоимости путевки, предоставляется первоочередное право на получение путевки для ребенка в возрасте от 7 до 15 лет в загородный стационарный оздоровительный лагерь, расположенный на территории Пермского края;

один раз в месяц бесплатное посещение краевых музеев, выставок (за 2021 год краевые музеи и выставки бесплатно посетило 7500 детей, в 2020 году – 4191 ребенок, в 2019 году – 7448 детей).

Кроме того, многодетные семьи имеют возможность приобретения билетов на театральные-концертные мероприятия по льготной цене при предъявлении документа, подтверждающего статус, предоставление льготных абонементов на посещение бассейнов, предоставление бесплатных абонементов (билетов) на посещение спортивно-зрелищных мероприятий, проводимых спортивными профессиональными клубами Пермского края.

Также в 2021 году 92 многодетных семьи воспользовались правом на предоставление срочной социальной услуги в виде материальной помощи

на технологическое присоединение жилого помещения граждан, признанных нуждающимися, к газораспределительной сети в размере до 50 000 руб. (в 2020 году – 141 семья, в 2019 году – 124 семьи).

В дополнение к действующей системе поддержки семей с детьми с 2020 года в Пермском крае предусмотрено освобождение малоимущих многодетных семей от оплаты коммунальной услуги по обращению с твердыми отходами, численность получателей льготы в 2021 году составила 76 771 человек, в 2020 – 78 495 человек.

Снижение численности получателей мер социальной поддержки обусловлено снижением количества многодетных семей, имеющих статус малоимущих.

Кроме того, в 2021 году продолжал действовать переходный период для малоимущих семей, доход которых незначительно повысился, который подразумевает следующее: если доход малоимущей семьи не более чем на 10 % превышает величину прожиточного минимума, то за семьей сохраняется право на предоставление мер социальной поддержки, предусмотренных для малоимущей семьи, сроком на один год.

III. Создание механизмов поддержки семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий

Улучшение жилищных условий семей с детьми – актуальный вопрос, на решение которого направляются средства федерального, краевого и муниципального бюджетов.

С 2018 года государством осуществляется поддержка семей в виде предоставления льготной ипотеки. При покупке жилья на первичном рынке действует льготная ставка для семей, в которых в период с 1 января 2018 года по 31 декабря 2022 года родился второй или последующий ребенок.

В 2021 году численность семей, воспользовавшихся правом на государственную поддержку по данной программе, по данным ПАО Сбербанк и ПАО Банк ВТБ, составила 1448 семей (в 2020 году – 1449 семей).

Начиная с 2019 года при рождении в семье третьего и последующего ребенка в период с 1 января 2019 года по 31 декабря 2022 года семье предоставляется 450 тыс. руб. на погашение ипотеки. Программа поддержки реализуется за счет средств федерального бюджета.

В 2021 году на решение вопроса по программе «Молодая семья» выделено более 833 368,6 млн рублей, что позволило улучшить жилищные условия более 2 040 семей.

Объем средств, направленных на обеспечение жильем молодых семей в 2020 году, составлял 1203,5 млн рублей. В условиях десятикратного снижения федерального финансирования общее количество молодых семей, получивших

свидетельства на социальную выплату, направленную на улучшение жилищных условий, снизилось незначительно (в 2020 году жилищные условия улучшили 2236 семей).

В 2021 году 137 молодых семей реализовали выплату по федеральному направлению (в 2020 году – 625 семей), 1903 семьи – по региональному направлению (в 2020 году – 1611 семей).

Из 2040 молодых семей, получивших свидетельства в 2021 году, 374 многодетные семьи (18,3 %).

Дополнительную социальную выплату при рождении ребенка в течение двух лет после реализации свидетельства по программе «Молодая семья» в 2021 году получили 223 семьи (в 2020 году – 118 семей).

Продолжается работа по обеспечению многодетных семей землей в соответствии с Законом Пермского края от 1 декабря 2011 г. № 871-ПК «О бесплатном предоставлении земельных участков многодетным семьям в Пермском крае».

По данным органов местного самоуправления Пермского края, за весь период действия указанного закона в Пермском крае принято на учет для предоставления в собственность земельных участков 23 793 семьи. 13 639 семьям земельные участки предоставлены. Таким образом, земельными участками обеспечено 57 % многодетных семей от общего числа включенных в реестр, 567 семей воспользовались правом на получение единовременной выплаты взамен предоставления земельного участка.

В 2021 году земельными участками обеспечено 702 семьи (в 2020 году участки предоставлены 512 семьям, в 2019 году – 491 семье).

Основной проблемой, сдерживающей работу муниципалитетов по предоставлению земли многодетным семьям, является отсутствие на территории ликвидных, то есть обеспеченных инженерной, транспортной и социальной инфраструктурой, земельных участков.

Также одной из причин длительного срока ожидания предоставления земельных участков является дефицит бюджетов, ограничивающий возможность обеспечения земельных участков объектами инфраструктуры.

В целях обеспечения многодетных семей земельными участками законодательством предусмотрены возможность получить в собственность арендуемые земельные участки, если они сформированы в установленном порядке, а также земельные участки площадью менее минимального размера, установленного законодательством, в случае если в получении такого участка семья заинтересована.

В связи с существующим дефицитом земель, а также значительной стоимостью строительства инфраструктуры законодательство предусматривает

альтернативу бесплатному предоставлению земельных участков в виде предоставления многодетным семьям единовременной денежной выплаты, предназначенной для приобретения земельного участка.

Органам местного самоуправления предоставлено право самостоятельно определять цели использования единовременной денежной выплаты.

Решение о предоставлении единовременной денежной выплаты принято 12 муниципальными образованиями Пермского края (город Пермь, ЗАТО Звездный, город Кудымкар, Осинский городской округ, Добрянский городской округ, Октябрьский городской округ, Чердынский городской округ, Соликамский городской округ, Краснокамский городской округ, Александровский муниципальный округ, Красновишерский городской округ, Горнозаводский городской округ). В 2021 году произведено 337 единовременных выплат.

IV. Развитие жизнеохранительной функции семьи и создание условий для обеспечения здоровья ее членов

В основу деятельности педиатрической службы Пермского края положена работа по улучшению состояния здоровья и формированию приверженности здоровому образу жизни детского населения, снижению уровня инвалидности, снижению младенческой и детской смертности.

По данным Пермьстата, в 2021 году численность жителей Пермского края в возрасте до 18 лет составила 582 212 человек, в том числе в возрасте от 0 до 14 лет – 496 481 человек, из них в возрасте от 0 до 1 года – 25 352 ребенка, в возрасте от 15 до 17 лет – 85 731 человек.

Индикатором состояния системы здравоохранения является показатель младенческой смертности, поэтому основные усилия в деятельности службы детства и родовспоможения направлены на осуществление комплекса мер по снижению данного показателя.

Значение показателя младенческой смертности за 2021 год составило 4,2 случая на 1000 родившихся живыми. Отмечено снижение значения показателя с 2016 года (5,8 промилле) на 27,6 %.

Следует отметить, что из общего числа младенцев, умерших в возрасте до года, 58,3 % были детьми первого месяца жизни.

В структуре причин младенческой смертности в 2021 году продолжают преобладать состояния, тесно связанные со здоровьем матери. Это заболевания, возникающие в перинатальном периоде, – 51,5 %, второе место заняли врожденные аномалии – 19,4 %, третье место – неточно обозначенные состояния (14,6 %).

В 2021 году младенческая смертность в городской местности составила

4,2 на 1000, в сельской местности – 4,0.

Показатель детской смертности составил 44,3 на 100 тысяч человек. За год показатель вырос на 3 % (2020 год – 43,0 на 100 тыс. человек).

В структуре детской смертности 40,7 % от всех умерших составляют дети в возрасте до 1 года, 16,7 % – подростки от 15 до 17 лет.

Ведущее место в структуре детской смертности составляют травмы и отравления – 34,9 %, на втором месте болезни перинатального периода – 19,8 %, на третьем – врожденные аномалии (11,2 %).

Показатель детской смертности от травм и отравлений вырос за год на 44,9 % (с 10,7 на 100 тыс. в 2020 году до 15,5 на 100 тыс. в 2021 году) за счет гибели несовершеннолетних от суицидов, в ДТП, при пожарах, утоплении.

Продолжает функционировать трехуровневая система оказания медицинской помощи беременным, роженицам, родильницам и детям.

В родильных отделениях центральных районных больниц (первый уровень) оказывается медицинская помощь пациенткам с физиологическим течением беременности и прогностически благоприятным исходом родов для матери и плода.

В учреждения второй группы направляются женщины с отклонениями в течении беременности, которые не влекут утяжеление состояния беременной и перинатальные потери.

Медицинская помощь женщинам высокой категории риска оказывается в краевом перинатальном центре государственного бюджетного учреждения здравоохранения Пермского края «Ордена «Знак почета» Пермская краевая клиническая больница» с коечной мощностью 130 коек и в государственном бюджетном учреждении здравоохранения Пермского края «Городская клиническая больница им. М.А. Тверье» города Перми с коечной мощностью 180 коек.

Проводится контроль маршрутизации беременных высокой степени риска. Организован электронный мониторинг всех принятых на учет беременных для последующей оценки степени риска и своевременного планирования маршрутизации на второй и третий уровни акушерской помощи. Работает акушерский дистанционный консультативный центр с использованием электронной медицинской карты и телемедицинских технологий. Проводятся в ежедневном режиме селекторные совещания со специалистами по вопросам акушерства и гинекологии, неонатологии, педиатрии.

Организован круглосуточный мониторинг тяжелобольных детей в медицинских организациях Пермского края, обеспечивается своевременная

транспортировка нуждающихся больных в учреждения третьего уровня.

Наиболее эффективным инструментом профилактики наследственных заболеваний является проведение неонатального скрининга. Ежегодно 98 – 99 % новорожденных обследуется на пять наследственных заболеваний.

Это позволяет ежегодно начать своевременное лечение тяжелых наследственных заболеваний у 20 – 22 новорожденных. Реализация данного мероприятия способствует развитию медико-генетической службы в Пермском крае и своевременному обеспечению детей с выявленной патологией необходимыми лекарственными средствами, специализированным лечебным питанием.

В Пермском крае организована трехэтапная система медицинской реабилитации детей, включающая два стационарных этапа (отделения стационаров различных профилей и отделения медицинской реабилитации детей с круглосуточным пребыванием) и амбулаторно-поликлинический этап, на котором реабилитационные мероприятия проводятся в условиях поликлиники либо стационара дневного пребывания.

На базе государственного бюджетного учреждения здравоохранения Пермского края «Детская клиническая больница № 13» организована работа круглосуточного стационара отделения медицинской реабилитации детей с перинатальной патологией.

В Пермском крае распоряжением Правительства Пермского края от 21 апреля 2020 г. № 97-рп утверждена региональная программа «Развитие системы оказания паллиативной медицинской помощи в Пермском крае». Целью программы является обеспечение доступности и качества паллиативной медицинской помощи в Пермском крае.

В целях установления единых требований к процессу оказания услуги, оценки показателей качества медицинской услуги, в том числе на дому, приказом Министерства здравоохранения Пермского края от 23 декабря 2020 г. № СЭД-34-01-05-773 утвержден Регламент оказания паллиативной медицинской помощи детям в Пермском крае.

Паллиативную медицинскую помощь в стационарных условиях детям оказывает Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Пермского края «Детская клиническая больница № 13» (далее – Детская больница № 13). Ежегодно через отделение паллиативной медицинской помощи детям проходит около 200 пациентов с продолжительностью госпитализации в среднем 21 день. Основная цель госпитализации: подбор обезболивания, антиконвульсантов, подготовка к гастро- и трахеостомированию, нутритивная поддержка, лечение пролежневой болезни, обучение респираторному уходу с дальнейшим переводом пациентов на дом,

социальная передышка родителей.

В перечень организаций, оказывающих паллиативную медицинскую помощь в амбулаторных условиях детям, входят выездная патронажная служба паллиативной медицинской помощи детям Детской больницы № 13 и выездная патронажная служба АНО Агентство «Дедморозим».

В 2021 году на базе Детской больницы № 13 дополнительно открыта еще 1 выездная бригада паллиативной медицинской помощи. В 2022 году с целью повышения доступности и увеличения охвата паллиативных пациентов планируется открытие двух выездных бригад на базе ГБУЗ ПК «Городская детская больница» г. Соликамск, ГБУЗ ПК «Чайковская детская городская больница».

Ведется регистр паллиативных пациентов на базе единой информационной системы здравоохранения Пермского края, в котором числится 519 детей.

В условиях пандемии новой коронавирусной инфекции приняты меры по усилению наблюдения на дому силами выездных паллиативных медицинских служб детей с паллиативным статусом. При этом оказание паллиативной медицинской помощи силами отделений выездной патронажной паллиативной медицинской помощи осуществляется строго по необходимости, в целях подбора либо коррекции обезболивания на дому, выполнения необходимых медицинских манипуляций с участием врача либо среднего медицинского персонала, а также патронажа пациента, в случае его отказа от госпитализации по показаниям в стационарное отделение паллиативной медицинской помощи.

На базе Детской больницы № 13 организована работа горячей линии по вопросам оказания медицинской паллиативной помощи детям.

На базе ФГБОУ ВО «Пермский государственный медицинский университет им. академика Е.А. Вагнера» в рамках цикла «Организация паллиативной медицинской помощи детскому населению» по вопросам оказания паллиативной медицинской помощи прошли обучение 17 специалистов.

В 2021 году показатель общей заболеваемости детей в возрасте 0 – 14 лет составил 2439,2 и показатель первичной заболеваемости – 1948,9 случая на 1000 детского населения данной возрастной группы, что выше уровня 2020 года на 11,2 % и 12,8 % соответственно. Следует отметить, что в 2020 году регистрировалось снижение общей заболеваемости детского населения по всем классам болезней на 14,7 %, что было связано с проведением ограничительных мероприятий вследствие пандемии новой коронавирусной инфекции COVID-19.

В структуре общей заболеваемости лидирующую позицию занимают болезни органов дыхания (1413,3 случая на 1000 детей соответствующего возраста), обусловленные высокой распространенностью респираторно-вирусных заболеваний в сезонные подъемы заболеваемости. Рост показателя общей заболеваемости болезнями органов дыхания составил 12 % по сравнению с предыдущим годом.

Болезни глаза и его придаточного аппарата занимают второе место в структуре общей заболеваемости – 128,0 на 1000 детей соответствующего возраста, рост показателя составил 9,6 % по сравнению с 2020 годом.

На 3-м месте в структуре общей заболеваемости детей 0 – 14 лет болезни органов пищеварения, показатель составил 93,9 на 1000 детского населения, за год практически не изменился.

В структуре первичной заболеваемости, так же как и в общей, на первом месте болезни органов дыхания – 1363,8 случая на 1000 населения соответствующего возраста (рост за год составил 12,8 %).

На втором месте – травмы и отравления – 100,4 случая на 1000 населения соответствующего возраста (увеличение на 4,6 %).

На 3-м месте в структуре первичной заболеваемости детей 0 – 14 лет инфекционные болезни, показатель составил 78,6 на 1000 детского населения, увеличившись на 7,9 %.

В 2021 году показатель общей заболеваемости подростков 15 – 17 лет составил 2273,8 случая на 1000 детского населения данной возрастной группы (рост 12,0 % за год). Показатель первичной заболеваемости подростков составил 1408,2 (рост 12,3 %).

В структуре общей заболеваемости подростков лидирующие позиции занимают болезни органов дыхания – 866,8 случая на 1000 (рост на 9,8 %). Второе место – болезни глаза и его придаточного аппарата – 253,3 (отмечается рост показателя – на 14,9 % за год). На третьем месте болезни костно-мышечной системы – 175,8 на 1 000 детского населения данной возрастной группы (зарегистрирован значительный рост показателя – на 22,3 %).

В структуре первичной заболеваемости подростков на первом месте болезни органов дыхания – 803,0 случаев на 1000 (рост 10,4 %). На втором месте травмы и отравления – 141,3 (рост 8,9 %). На третьем месте болезни кожи и подкожной клетчатки – 55,7 (0,9 %).

Педиатрической службой осуществляется обязательная диспансеризация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В проведении диспансеризации пребывающих в стационарных учреждениях детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, участвовали 36 медицинских организаций. Диспансерные осмотры

детей-сирот, проживающих в замещающих семьях, осуществляли 46 медицинских учреждений.

По итогам 2021 года в рамках проведения диспансеризации пребывающих в стационарных учреждениях детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, осмотрено 4122 ребенка (100 %).

По результатам диспансеризации распределение указанной категории детей по группам здоровья следующее:

1-я группа здоровья (здоровые дети) – 0,51 %;

2-я группа здоровья (дети, у которых отсутствуют хронические заболевания, но имеются некоторые функциональные и морфофункциональные нарушения) – 37 %;

3-я группа здоровья (дети, страдающие хроническими заболеваниями вне обострения) – 37,28 %;

4-я группа здоровья (дети, страдающие хроническими заболеваниями в активной стадии с частыми обострениями) – 16,31 %;

5-я группа здоровья (дети, страдающие тяжелыми хроническими заболеваниями с частыми обострениями, дети-инвалиды) – 8,9 %.

Проведена диспансеризация 8209 (98,51 %) детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе усыновленных (удочеренных), принятых под опеку (попечительство) в приемную или патронатную семью.

Распределение детей-сирот, проживающих в замещающих семьях, по группам здоровья следующее: 1-я группа здоровья – 6,68 %; 2-я группа здоровья – 65,65 %, 3-я группа здоровья – 23,55 %; 4-я группа здоровья – 2,84 %; 5-я группа здоровья – 1,28 %.

В 2021 году количество несовершеннолетних, охваченных медицинскими осмотрами, составило 416 569 человек. Профилактические медицинские осмотры несовершеннолетних проводятся с целью раннего выявления патологических состояний, своевременного начала лечения, выработки рекомендаций для несовершеннолетних и формирования приверженности детей и подростков к здоровому образу жизни.

Распределение несовершеннолетних по группам здоровья:

1-я группа здоровья (здоровые дети) – 19,83 %;

2-я группа здоровья (дети, у которых отсутствуют хронические заболевания, но имеются некоторые функциональные и морфофункциональные нарушения) – 64,47 %,

3-я группа здоровья (дети, страдающие хроническими заболеваниями вне обострения) – 14,9 %;

4-я группа здоровья (дети, страдающие хроническими заболеваниями

в активной стадии с частыми обострениями) – 0,67 %;

5-я группа здоровья (дети, страдающие тяжелыми хроническими заболеваниями с частыми обострениями, дети-инвалиды) – 0,13 %.

Профилактика заболеваний и формирование здорового образа жизни – приоритетное направление развития системы оказания медицинской помощи детям и подросткам в Пермском крае.

Здоровьесберегающие технологии являются приоритетными в системе медицинской профилактики среди семей с детьми. Система профилактических мер, направленных на сохранение здоровья семьи, представляет собой комплекс мер межведомственного взаимодействия, участниками которого выступают региональные Министерство здравоохранения, Министерство образования и науки, Министерство по туризму и молодежной политике, Министерство социального развития, Министерство промышленности и торговли (в части работающей молодежи), некоммерческие организации, общественные движения, волонтеры, а также другие заинтересованные ведомства.

В Пермском крае реализуется государственная программа «Качественное здравоохранение», федеральный проект «Укрепление общественного здоровья» национального проекта «Демография», федеральный проект «Программа развития детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям» национального проекта «Здравоохранение», в структуре которых представлены разделы по проведению информационной кампании среди детей, подростков, их родителей.

В целях формирования и реализации государственной политики, направленной на охрану здоровья граждан, в том числе детей, улучшение демографической ситуации, поддержку семьи, материнства и детства, формирование культуры здорового образа жизни (далее – ЗОЖ), координации межведомственного взаимодействия при решении задач, направленных на снижение распространенности поведенческих факторов риска неинфекционных заболеваний среди населения Пермского края, функции по координации и организационно-методическому сопровождению профилактических мероприятий возложены на ГБУЗ ПК «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики» (далее – Центр медицинской профилактики), подведомственное Министерству здравоохранения Пермского края.

В течение 2021 года Центром медицинской профилактики проведены информационные мероприятия по тематике здоровьесбережения.

Информационная кампания проводится с использованием всех доступных информационных ресурсов, включая ресурс средств массовой информации.

Для медицинских работников школ созданы информационные материалы: «Профилактика коронавирусной инфекции», «Профилактика курения табака», «Профилактика употребления снюса, вейпа», «Формирование системы поведения, снижающего риски употребления ПАВ» (для родителей).

Совместно с общественным движением «Волонтеры-медики» для учащихся школ проведены 35 лекций на различные темы (витамины, питание, стоматологическое здоровье, профилактика болезней системы кровообращения, онкозаболеваний, инсульта, артериальной гипертензии, инфекции и другие).

В 2021 году продолжилось сотрудничество с ресурсным центром по здоровьесбережению и экологии. Для школьников проведена краевая конференция по здоровьесбережению и экологии, уроки по здоровьесбережению, марафон профессий «Мой выбор», консультации по написанию тематических проектов.

Более 300 учащихся старших классов и студентов стали участниками проекта «Молодая смена за ЗОЖ!». Также прошел форум «Вместе к здоровью», на котором учащиеся школ приняли участие в разработке уроков здоровья («Полезные привычки», «Психологическое здоровье»).

В рамках реализации проекта, поддержанного Фондом президентских грантов, АНО «Учебно-психологический центр «Альфа-Альянс» организовал конкурс видеосюжетов «Куда спешат муравьи». Родители с детьми дошкольного возраста формировали тематические маршруты для прогулок «Здоровый образ жизни в общении с природой», сопровождая видеосюжетом с навигацией по маршруту. Итогом реализации проекта стал банк видеороликов-дорожных карт различных форматов прогулок для дальнейшей трансляции и передачи опыта родителям с детьми. На конкурс были представлены 335 видеосюжетов.

Более 200 дошкольных учреждений (охват более 250 педагогов, более 6000 детей, более 500 семей) приняли участие в практико-ориентированном форуме «Расти здоровым!».

В рамках VII Чтений «Граль – против оспы, мы – против ковида, вместе – к здоровью!» прошел молодежный форум «#ВместеКЗдоровью» (более 100 участников студентов ссузов и вузов).

В течение 2021 года состоялись несколько акций и выставок по вопросам здорового образа жизни: акция «Волна здоровья» – организованы тематические площадки с использованием наглядных демонстрационных пособий; выставка «Умный ребенок» – работа тематической площадки Центра общественного здоровья и медицинской профилактики; акция «Дети России 2021» – лекции, беседы, публикации в средствах массовой информации; проект «Аллея

здоровья – детям» (совместно с ООО «Нестле Россия» – озеленение территории детской больницы); проект Союза театральных деятелей России «Театральная неотложка» – костюмированное поздравление детей, находящихся на лечении в стационарах.

В течение года на региональных телеканалах с городским и краевым вещанием («Ветта», «Рифей», ВГТРК) вышли сюжеты с участием профильных специалистов по темам: профилактика заболеваний, профилактика травматизма в летний и зимний периоды, борьба с вредными привычками и оздоровительные мероприятия для детей. Всего вышло 6 телесюжетов.

Специалисты по медицинской профилактике регулярно участвуют в телепередачах в формате «гость студии». В 2021 году две телепередачи были посвящены темам психологического здоровья школьников в период самоизоляции и профилактике употребления психоактивных веществ.

Впервые в России создана платформа аудиопередач «Советы докторов» на федеральной платформе «Яндекс.Подкасты». На сегодняшний день плейлист насчитывает 16 треков – это профессиональные аудиопередачи о здоровом образе жизни и профилактике заболеваний с участием журналистов и главного врача краевого Центра общественного здоровья и медицинской профилактики.

По мнению ведущих аналитиков по связям с общественностью Российской Федерации наиболее эффективным является распространение информации через лидера мнений. Для детской аудитории Центром общественного здоровья и медицинской профилактики был создан анимированный герой – фикус Федя. Через персонажа в игровой форме распространяется информация о здоровом образе жизни – правильном питании, личной гигиене и др. Рубрика «Совет от фикуса Феде» выходит в социальных сетях еженедельно.

По результатам анализа информационного рынка и рейтинга популярности (количество уникальных пользователей), проведенного компанией «Медиалогия», в 2021 году лидирующее место среди социальных сетей в России занял сервис для создания и просмотра коротких видео «ТикТок». Поэтому был создан корпоративный аккаунт Центра общественного здоровья и медицинской профилактики на данной площадке для размещения роликов по профилактике заболеваний, ЗОЖ и борьбе с вредными привычками. В среднем один ролик просматривает более 500 уникальных пользователей. На данный момент страница содержит 36 коротких видеороликов.

В течение 2021 года выходили в эфир радиопередачи «Здоровый подход», «Дневной разворот» и «Утренний вестник» на радиостанциях «Комсомольская правда в Перми» и «Эхо Москвы в Перми». В эфире обсуждались темы

профилактики вредных привычек у подростков и профилактики зимнего травматизма.

В газетах «Аргументы и факты» и «Комсомольская правда» регулярно публикуются материалы в формате «Мнение эксперта». В 2021 году были освещены темы правильного питания детей в летний период.

Центр общественного здоровья и медицинской профилактики активно ведет официальную страницу в социальной сети «ВКонтакте». За прошедший год на странице размещались посты и видеоролики о профилактике заражения инфекционными заболеваниями, вредных привычках и их последствиях для детей и подростков. Всего на тему здоровья детей и подростков было размещено 44 информационных материала.

В медицинских организациях Пермского края, оказывающих медицинскую помощь детям, также продолжается реализация информационно-коммуникационной кампании. В детских поликлиниках г. Перми и Пермского края размещено 92 плазменные панели, на которых демонстрируются блоки видеоматериалов по популяризации здорового образа жизни, отказу от вредных привычек, профилактике суицидального поведения среди несовершеннолетних, профилактике дорожно-транспортного травматизма, грудному вскармливанию и профилактике инфекционных и хронических неинфекционных заболеваний.

За 2021 год разработано и поведено 76 лекций с общим количеством слушателей 33 815 человек; 10 конференций с общим количеством слушателей 2355 человек; выпущено 14 видов листовок и памяток общим тиражом более 50 000 экземпляров; проведено 31 мероприятие с привлечением СМИ.

Индивидуальное консультирование по вопросам профилактики заболеваний и факторов риска их развития, принципам формирования здорового образа жизни проводится при обследовании в центрах здоровья. Всего функционирует 10 центров здоровья для взрослых и 4 для детей. В 2021 году обследование прошел 81 571 человек, в том числе 16 620 детей.

В постоянном режиме организовано привлечение некоммерческих организаций и волонтерских движений, активно ведется сотрудничество с региональным отделением общественного движения «Волонтеры-медики».

Вопросы правильного питания, оптимизации двигательной активности, отказа от вредных привычек, повышения приверженности профилактическим мероприятиям (профилактические медицинские осмотры, вакцинация), повышения стрессоустойчивости включены в планы мероприятий муниципальных программ укрепления здоровья населения, реализуемых в муниципальных образованиях Пермского края в рамках регионального проекта «Укрепление общественного здоровья» одноименного федерального проекта национального проекта «Демография». Так, в 18 муниципальных

образованиях Пермского края, осуществляющих внедрение муниципальных программ укрепления общественного здоровья (город Пермь, Краснокамский ГО, Кудымкарский ГО, Кунгурский ГО, Кунгурский МР, Нытвенский ГО, Соликамский ГО, Чайковский ГО, Кочевский МР, Александровский МО, город Березники, Добрянский ГО, Красновишерский ГО, ЗАТО Звездный ГО, Ординский МО, Октябрьский ГО, Уинский МО, Чердынский ГО) в течение 2021 года проведены мероприятия информационно-коммуникационной кампании, направленной на повышение мотивации к ведению здорового образа жизни, а также мероприятия, направленные на создание здоровьесберегающей среды.

В рамках реализации государственной программы Пермского края «Спортивное Прикамье» реализован комплекс мер по созданию условий для укрепления здоровья населения, в том числе детей, семей с детьми, путем развития инфраструктуры спорта, популяризации массового спорта и развития системы профессионального спорта (включая спорт высших достижений), а также приобщения различных слоев общества к регулярным занятиям физической культурой и спортом.

Для повышения интереса различных категорий населения, в том числе детей и семей с детьми, к занятиям физической культурой и спортом посредством создания и внедрения в образовательный процесс эффективной системы физического воспитания, развития инфраструктуры для занятий массовым спортом как в образовательных учреждениях, так и по месту жительства осуществлены следующие мероприятия:

- организация и проведение физкультурных мероприятий;
- развитие детского и дворового спорта;
- реализация проекта «Мы выбираем спорт»;
- обеспечение условий для развития физической культуры и массового спорта;
- оснащение объектов спортивной инфраструктуры спортивно-технологическим оборудованием;
- реализация Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди всех категорий населения.

Министерство физической культуры и спорта Пермского края (далее – Министерство) выступило в качестве организатора 119 физкультурных мероприятий, включенных в Календарный план официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий на 2021 год.

На старт Всероссийской массовой лыжной гонки «Лыжня России» вышли более 17 тысяч человек.

В благотворительном старте «Олимпийская лыжня» участие приняли

500 человек, в том числе 256 детей. Все средства, вырученные в результате проведения мероприятия, направлены на реализацию программы по сенсорной интеграции детей с особенностями развития.

Также были проведены краевые соревнования в рамках Всероссийских массовых соревнований по спортивному ориентированию «Российский Азимут». Всего в городе Перми в соревнованиях приняло участие 984 человека, в том числе более 450 детей.

Самыми массовыми мероприятиями Перми стали первомайская легкоатлетическая эстафета «Звезда» и полумарафон «Забег.РФ», в которых приняли участие 1050 и 753 несовершеннолетних соответственно.

В рамках проведения VII Спартакиады среди несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, и воспитанников Центров помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Волшебный мяч» в 2021 году проведены зональные этапы Летнего фестиваля с общим количеством участников 882 человека, а также региональный этап соревнований Летнего фестиваля, в котором приняло участие 140 человек.

В рамках проекта «Золотая шайба» в Пермском крае проведен муниципальный этап соревнований по трем территориальным группам «Пермь», «Север», «Юго-Запад», в которых приняла участие 61 команда (1130 человек), проведены финалы регионального этапа соревнований в городах Губахе и Красновишерске, участие приняли 18 команд (306 участников). Обеспечено участие команд-победителей в финальных соревнованиях.

В соответствии с постановлением Правительства Пермского края от 22 августа 2019 г. № 578-п «Об утверждении Порядка предоставления грантов в форме субсидий из бюджета Пермского края тренерам команд-победителей (призеров) II этапа Всероссийских соревнований юных хоккеистов «Золотая шайба» имени А.В. Тарасова» 9 тренерам команд-победителей (призеров) были предоставлены гранты на приобретение оборудования, спортивного инвентаря и экипировки, а также на денежное поощрение тренеру команды-победителя (призера). Общая сумма грантов составила 1 012,5 тыс. рублей.

В рамках проекта «Мы выбираем спорт!» проводится конкурс среди муниципалитетов на лучшие проекты по пропаганде физической культуры. Победители получают гранты из бюджета края на софинансирование своих проектов. В 2021 году по итогам конкурса гранты на реализацию своих проектов получили:

Кунгурский муниципальный округ с проектом «Подтянись к движению». В рамках проекта проведен крупный праздник лыжного спорта «Степановская

гонка», в котором приняли участие более 80 детей. Также проведен семинар-тренинг для детей в возрасте от 10 до 17 лет на тему «Спорт и Я», в котором приняли участие 130 обучающихся общеобразовательных организаций. Для организации и проведения систематических занятий приобретено 28 комплектов лыж, палки для занятий скандинавской ходьбой в количестве 125 штук, 23 велосипеда;

Бардымский муниципальный округ с проектом «Подвигайся». В рамках проекта проводились летние сельские игры, праздник «Барда – Зиен», мастер-классы для людей с ограниченными возможностями здоровья, веломарафон семейных команд, школы плавания и бокса. Кроме того, в рамках проекта в физкультурно-оздоровительном комплексе «Батыр» установлены беговые дорожки; приобретено оборудование для проведения учебно-тренировочных занятий по зимним видам спорта; приобретен и передан в пользование территориальным отделам Бардымского муниципального округа спортивный инвентарь: теннисные столы, скандинавские палки, лыжи, мячи, велосипеды. По итогам года в мероприятиях, проведенных в рамках проекта, приняли участие порядка 3800 детей;

Юсьвинский муниципальный округ с проектом «Спорт объединяет поколения». В рамках проекта проведены следующие открытые турниры по гиревому спорту, баскетболу, фестиваль «Я выбираю «ГТО» среди воспитанников дошкольных учреждений и фестиваль ВФСК ГТО «Детство», фестиваль «Футбол в каждый двор» и др. По итогам года в мероприятиях, проведенных в рамках проекта, приняли участие более 3000 детей;

Красновишерский городской округ с проектом «Вишерский движ». В рамках проекта прошли Спартакиада среди воспитанников дошкольных образовательных учреждений муниципального образования, в которых приняло участие порядка 200 детей. Кроме того, проведен велопробег «ВелоВишера», в котором приняли участие 73 учащихся 1 – 4 классов общеобразовательных организаций. Также в рамках проекта организованы систематические занятия физической культурой и спортом через организацию волонтерской деятельности, созданы разновозрастные отряды спортивных волонтеров-арбитров и проведено их обучение, для тренеров и судей состоялись обучающие семинары и мастер-классы.

Кроме того, в целях развития спортивной инфраструктуры в рамках проекта проводятся мероприятия, направленные на благоустройство дворовых спортивных площадок:

в Бардымском муниципальном округе Пермского края в ходе реализации проекта обустроено 4 спортивных площадки по месту жительства, оборудованных тренажерами и спортивными конструкциями для занятий

воркаутом;

в Юсьвинском муниципальном округе в ходе реализации проекта обустроено 3 спортивных площадки по месту жительства, оснащенные спортивными конструкциями для занятий воркаутом;

в Кунгурском муниципальном округе Пермского края в ходе реализации проекта обустроено 2 спортивные площадки по месту жительства для организации систематических занятий и тренировочного процесса, включающие зоны воркаута, баскетбольные кольца и тренажеры;

в Красновишерском городском округе в ходе реализации проекта обустроена 1 спортивная площадка по месту жительства, на которой размещена игровая зона для игры в мини-футбол и волейбол, тренажерная зона с уличными тренажерами и спортивными конструкциями для воркаута, детская зона; зона отдыха с лавками, урной, информационным щитом для организации систематических занятий и тренировочного процесса.

Также продолжил реализацию проект «Обеспечение условий для развития физической культуры и массового спорта». Желающие всех возрастов имеют возможность бесплатно заниматься физической культурой на спортивных площадках общеобразовательных учреждений. В 2021 году в проекте приняли участие 132 школы (на 5 школ больше, чем в 2020 году) из 45 муниципальных образований Пермского края, общее количество занимающихся составило более 21 тыс. человек, в том числе дети в возрасте от 6 до 18 лет – более 15,0 тыс. человек.

Параллельно с данным проектом реализуются мероприятия по строительству (реконструкции) стадионов, межшкольных стадионов, устройству крытых и открытых спортивных площадок, в рамках которого проводятся ремонты спортивных залов общеобразовательных организаций и уличных спортивных площадок, в целях создания условий для занятий физической культурой. Так, в 2021 году построено (реконструировано) 8 стадионов (в 2020 году – 7 стадионов), устроено 43 открытых универсальных спортивных площадки (в 2020 году – 34 спортивных площадки), отремонтировано 65 спортивных залов (в 2020 году – 101 спортивный зал), модернизировано и приобретено оборудование для 6 лыжных баз.

С 2020 года осуществляется выделение средств некоммерческим организациям для обеспечения доступа населения к занятиям физической культурой. В 2021 году субсидии предоставлены:

Автономной некоммерческой организации «Путь к успеху» на финансовое обеспечение затрат на реализацию проекта «Марафон ГТО»;

Пермской краевой организации общественно-государственного

объединения Всероссийского физкультурно-спортивного общества «Динамо» на финансовое обеспечение затрат на реализацию проекта «Динамо – здоровье для каждого»;

Автономной некоммерческой организации «Пермский центр развития мотоспорта» на финансовое обеспечение затрат на реализацию проекта «Доступный техносport»;

Автономной некоммерческой организации дополнительного образования «Центр подготовки молодых футболистов «Амкар» на финансовое обеспечение затрат на реализацию проекта «Спорт! С детства и навсегда!».

Одной из составляющих в популяризации здорового образа жизни и занятий физической культурой в Пермском крае является реализация Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (далее – ВФСК ГТО). На территории Прикамья работают 48 центров тестирования муниципального уровня. В 2021 году выполнили нормативы ВФСК ГТО 20 073 человека, в том числе на «золотой знак» – 5917 человек, «серебряный знак» – 7867 человек, «бронзовый знак» – 6289 человек.

Общее количество человек среди детей и подростков 1 – 5 ступеней (от 6 до 18 лет), принявших участие в выполнении нормативов ГТО, составляет 29 564 человека, из них на знаки отличия выполнили 16 412 человек.

В рамках реализации ВФСК ГТО в соответствии с муниципальными календарными планами и календарным планом официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий Пермского края в 2021 году состоялось 1765 мероприятий.

В 2021 году продолжилась реализация федерального проекта «Спорт – норма жизни», входящего в состав национального проекта «Демография»: в 5 муниципальных образованиях Пермского края созданы 5 малых спортивных площадок, на которых возможно проводить тестирование населения в соответствии со Всероссийским физкультурно-спортивным комплексом «Готов к труду и обороне», в городе Перми и деревне Петровка Пермского муниципального района созданы физкультурно-оздоровительные комплексы открытого типа.

Министерство совместно с региональным отделением Общероссийской общественной организации «Всероссийская федерация спорта лиц с поражением опорно-двигательного аппарата» ежегодно проводят Краевой Паралимпийский спортивный фестиваль, в рамках которого проходят мероприятия с участием детей с ограниченными возможностями здоровья:

XXI фестиваль спорта детей-инвалидов Пермского края, посвященный Международному дню защиты детей, общее количество участников –

347 детей из 24 муниципальных образований Пермского края;

Спортивный праздник «Папа, мама, я – спортивная семья!» для семей с детьми-инвалидами. Общее количество участников – 95 семей (190 человек) из 18 муниципальных образований Пермского края.

Также с участием детей с ограниченными возможностями здоровья прошел Инклюзивный трейл-забег «Дух леса» участие приняли 62 человека.

В Пермском крае сформирована система спортивной подготовки, в которую входят 63 организации, в том числе спортивные школы, спортивные школы олимпийского резерва, колледж олимпийского резерва и центр спортивной подготовки.

Организации спортивной подготовки

Ведомственная принадлежность	СШ, ДЮСШ			СШОР, ДЮСШОР			Другие организации 2021 год
	2019 год	2020 год	2021 год	2019 год	2020 год	2021 год	
1	2	3	4	5	6	7	8
Органы управления в сфере образования	20	15	15	-	-	-	1
Органы управления в сфере физической культуры и спорта	28	30	30	26	28	28	9
Другие организации		1	1				
Всего	48	46	46	26	28	28	10
Спортивные школы для инвалидов				-	1	1	-

Численность детей, занимающихся в организациях спортивной подготовки

Показатели	2019 год	2020 год	2021 год
1	2	3	4
Всего занимающихся, человек	59 021	61 468	62 768
в том числе в возрасте 6 – 15 лет, человек	29 278	37 392	43 324*

* В соответствии с формой федерального статистического наблюдения № 5-ФК «Сведения по организациям, осуществляющим спортивную подготовку» в 2021 году возраст занимающихся составляет 5 – 17 лет.

Работу с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья проводит Краевое государственное бюджетное учреждение «Спортивно-адаптивная школа Паралимпийского резерва».

Показатели	2019 год	2020 год	2021 год
1	2	3	4
Всего занимающихся, человек	876	837	772
в том числе в возрасте 5 – 17 лет, человек	412	319	274

В 2021 году в Пермском крае функционировали 1190 организаций отдыха детей и их оздоровления, в том числе 40 загородных, 9 санаторного типа, 16 профильных, более 1000 лагерей дневной формы.

В рамках подготовки к летнему оздоровительному сезону 2021 года балансодержателями детских оздоровительных лагерей проведены частичные капитальные и текущие ремонты, обновлено оборудование пищеблоков и медицинских пунктов, мебель, инвентарь. Пополнен запас обеззараживателей воздуха, дезинфицирующих средств и средств индивидуальной защиты. Мероприятия планов-заданий выполнены в полном объеме. Финансирование на подготовку организаций отдыха детей и их оздоровления к приему детей составляет более 100 млн руб.

В Пермском крае организовано взаимодействие с частными собственниками организаций отдыха детей и их оздоровления по вопросам их использования по прямому назначению, сохранения и развития материально-технической базы организаций.

Мониторинг использования организаций отдыха детей и их оздоровления по прямому назначению, предотвращения закрытия или перепрофилирования организаций проводится во взаимодействии с надзорными органами и уполномоченными органами по отдыху и оздоровлению детей муниципалитетов.

Обязательства сторон по сохранению материально-технической базы стационарных учреждений отдыха и оздоровления, недопущению закрытия, продажи и перепрофилирования детских оздоровительных лагерей предусмотрены разделом 5 «Социальная политика» Трехстороннего соглашения о взаимодействии в области социально-трудовых отношений на 2020 – 2022 годы между профсоюзами, работодателями и Правительством Пермского края.

На реконструкции с 2019 года находится детский оздоровительный лагерь «Гудок» ОАО «РЖД» (проектная мощность 260 мест). Открытие лагеря перенесено на 2023 год в связи с большим объемом ремонтных работ.

С 2020 года ведется капитальный ремонт детского оздоровительного лагеря «Лесная поляна» АО «ПЗ МАШ» (проектная мощность 120 детей). Открытие лагеря планируется в 2023 году.

В декабре 2018 года заключено концессионное соглашение в отношении лагеря «Горизонт» сроком на 20 лет (лагерь был передан в краевую собственность от частного владельца после длительного перерыва в работе). Условиями концессионного соглашения является восстановление лагеря частным инвестором и его дальнейшее функционирование в качестве организации отдыха детей и их оздоровления. В 2019 – 2021 годах в данном лагере проведена реконструкция корпусов, пищеблока, медпункта, иных объектов. На часть из них в 2021 году получено положительное заключение Роспотребнадзора. Открытие лагеря ожидается в 2022 году, в эксплуатацию

будет введено 100 мест в смену.

Также Пермским краем продолжается работа по принятию в казну детского оздоровительного лагеря «Орленок» (проектная мощность 380 мест), принадлежащего АО «ОДК-СТАР». В настоящее время в ГК «РОСТЕХ» осуществляется подготовка необходимых документов.

В целях поддержки инициатив работодателей в области сохранения и развития учреждений детского отдыха на основе софинансирования, распределения ответственности по предоставлению услуг, связанных с организацией отдыха детей, Законом Пермского края от 5 февраля 2016 г. № 602-ПК «Об организации и обеспечении отдыха детей и их оздоровления в Пермском крае» хозяйствующим субъектам, некоммерческим организациям, индивидуальным предпринимателям, имеющим во владении и (или) пользовании имущество, на базе которого организован загородный лагерь отдыха и оздоровления детей, детский санаторно-оздоровительный лагерь, предусмотрена субсидия на оздоровление детей сотрудников. В 2021 году из краевого бюджета на эти цели направлено 3,1 млн рублей.

Распределение средств бюджета Пермского края, предусмотренных на закуп путевок в организации отдыха детей и их оздоровления, осуществляется на конкурсной основе в соответствии с требованиями Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Частные, ведомственные и муниципальные лагеря на равных условиях участвуют в конкурсных процедурах. В 2021 году приобретено около 4,5 тыс. путевок на сумму 80 млн руб.

Одной из форм государственной поддержки отдыха и оздоровления детей является предоставление родителю сертификата на отдых и оздоровление детей. Сертификат одновременно является инструментом повышения платежеспособного спроса, по которому денежные средства бюджета следуют за ребенком в тот лагерь, который он и его родители выберут самостоятельно и еще одной формой поддержки организаций отдыха детей и их оздоровления различных организационно-правовых форм через их субсидирование. В 2021 году за счет краевого бюджета реализовано 12,8 тыс. сертификатов на сумму 203,4 млн рублей.

На отдых и оздоровление детей из консолидированного бюджета Пермского края в 2021 году израсходовано более 800 млн руб., в том числе 601,9 млн руб. из краевого бюджета, 216 млн руб. из местных бюджетов.

Функционировали 1190 организаций отдыха детей и их оздоровления, досуг и занятость детей организованы также в форме походов, сплавов, отрядов по месту жительства, экологических, трудовых бригад и иных формирований.

По данным органов местного самоуправления в 2021 году всеми формами оздоровления, отдыха и занятости охвачено порядка 280 тысяч детей школьного возраста, проживающих в Пермском крае, что на уровне 2019 года (в 2020 году ввиду ограничений, связанных с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции, функционирование отдельных организаций отдыха детей и их оздоровления, а также форм занятости было приостановлено). Из них 48 % в организациях отдыха детей и их оздоровления.

В 2021 году через Центры занятости населения обеспечено временное трудоустройство 7973 несовершеннолетних (АППГ – 7902 человека) в возрасте от 7 до 17 лет включительно. Объем средств краевого бюджета на эти цели составил 9,5 млн руб. Основными видами работ являлись: подсобные работы, курьерские работы, работы по благоустройству и озеленению территорий, обслуживание населения.

В период оздоровительной кампании охвачено 101,5 тыс. детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, что на уровне прошлого года, в том числе:

- 9,3 тыс. детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей (98 %);
- 3,1 тыс. детей-инвалидов (44 %);
- 4,1 тыс. детей, находящихся в социально опасном положении (95 %);
- 84,6 тыс. детей из малоимущих семей (80 %).

В целях обеспечения занятости детей, по разным причинам не организованных в формах отдыха и оздоровления, в муниципальных образованиях предусматривались досуговые мероприятия по месту жительства. Например, фестивали, слеты, спортивные соревнования дворовых команд, интеллектуальные игры, концерты творческих коллективов и другие. Календарь мероприятий размещался на официальных сайтах уполномоченных органов местного самоуправления по организации отдыха и оздоровления детей. Так, в летний период 2021 года в Пермском крае проведено 1784 таких мероприятия с общим количеством участников около 75 тыс. детей.

В соответствии с Законом Пермского края от 5 февраля 2016 г. № 602-ПК «Об организации и обеспечении отдыха детей и их оздоровления в Пермском крае» сохраняется адресный подход к предоставлению государственной поддержки, предусматривающий софинансирование отдыха детей и их оздоровления за счет средств краевого бюджета и средств родителей исходя из величины среднемесячного дохода семьи и статуса ребенка. В первоочередном порядке государственная поддержка на организацию детского отдыха предоставляется детям из социально незащищенных категорий семей: малоимущие семьи, семьи, находящиеся в социально опасном положении, семьи с детьми-инвалидами, замещающие семьи. Таковую поддержку

в 2021 году получили 77,6 тыс. детей.

Развивается такая форма поддержки детского отдыха как сертификат на детский отдых. Эта технология в 2021 году реализовывалась в 17 муниципальных образованиях Пермского края (в 2019 году – 13) и востребованность ее у родителей возрастает. В 2021 году реализовано 12,8 тыс. сертификатов на сумму более 200 тыс. руб. (в 2019 году – 11,7 тыс. сертификатов на сумму 175 млн рублей).

Особенностью летней оздоровительной кампании 2021 года стало выделение в федеральном бюджете средств на предоставление возмещения за приобретенную путевку в стационарный детский оздоровительный лагерь (детский кешбэк). Такое поручение дал Президент Российской Федерации В.В. Путин в ходе оглашения послания Федеральному Собранию в апреле 2021 года.

Программа детского кешбэка стартовала 25 мая 2021 года и продолжилась до 31 августа 2021 года. По этой программе в Пермском крае было приобретено более 6800 путевок. Кроме того, для граждан, которые приобрели путевки ранее 25 мая 2021 года и не воспользовались при этом бюджетной поддержкой, Правительство Российской Федерации предусмотрело единовременную социальную выплату. Ее в Пермском крае получили 1823 заявителя. Всего из федерального бюджета на поддержку отдыха и оздоровления детей Пермского края было направлено порядка 137 млн руб.

В рамках государственной программы «Социальная поддержка жителей Пермского края» продолжает функционировать краевой ресурсный центр в сфере оздоровления детей.

Ресурсным центром осуществляются мероприятия по подготовке кадров для организаций отдыха детей и их оздоровления, обеспечивается информационное сопровождение сферы детского отдыха и оздоровления, проводятся мероприятия, направленные на поддержание позитивного имиджа детских оздоровительных лагерей Пермского края.

Развивается сайт «Пермские каникулы». С 2018 года на нем создан уникальный для края проект – Навигатор программ и услуг детских лагерей края. Благодаря Навигатору у родителей есть возможность познакомиться с деятельностью лагерей, выбрать лагерь по интересующей программе, инфраструктуре или услугам, также забронировать и оплатить путевку. Информацией из Навигатора в 2021 году воспользовались более 30 тысяч пользователей.

С 1 февраля 2021 на сайте запущен новый проект – «Врач в лагере». Это платформа для медицинских работников организаций отдыха детей

и их оздоровления, на которой размещена нормативно-правовая информация, методические рекомендации, записи вебинаров и пр. Имеется возможность задать вопрос и получить индивидуальную консультацию специалистов Управления Роспотребнадзора по Пермскому краю, Министерства здравоохранения Пермского края, экспертов медицинского сообщества.

Расширяется информационная кампания Министерства социального развития Пермского края по вопросам открытия и функционирования организаций отдыха детей и их оздоровления в период антиковидных ограничений и предоставления государственной поддержки родителям на организацию отдыха и оздоровления их детей. За весенне-летний период Министерством социального развития Пермского края проведены 4 горячие линии и прямые эфиры по вопросам отдыха и оздоровления детей, в том числе 2 – в социальной сети «В Контакте». В течение года работала телефонная горячая линия по вопросам отдыха и оздоровления детей 8 902 47 22 214, организованная Министерством социального развития Пермского края. Поступило более 2000 звонков, граждане получили ответы на интересующие их вопросы.

V. Повышение ценности семейного образа жизни, сохранение духовно-правственных традиций в семейных отношениях и семейном воспитании

В целях создания среды, дружелюбной к семье и детям, благоприятной для развития семьи и семейных отношений, проводятся мероприятия, направленные на повышение престижа семьи, привлекательности рождения и воспитания детей в семье, пропаганду осознанного родительства.

В соответствии с пунктом 13 Плана мероприятий по реализации в 2021 – 2025 годах Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 9 октября 2007 г. № 1351, в крае реализуется акция «Подарок новорожденному». Регион является одним из 42 субъектов Российской Федерации, реализующих мероприятие.

В рамках акции «Подарок новорожденному» производится обеспечение подарочными комплектами детских принадлежностей семей с новорожденными детьми.

Состав подарочного комплекта, условия, механизм и порядок обеспечения подарочными комплектами семей с новорожденными детьми определены постановлением Правительства Пермского края от 25 марта 2019 г. № 213-п «Об утверждении Порядка проведения в Пермском крае акции «Подарок новорожденному».

Состав подарочного комплекта представлен текстильными

принадлежностями, необходимыми для ребенка в период первого года жизни. Также вручается памятный сувенир – медаль «Родившемуся в Пермском крае» и информационная брошюра для родителей.

Подарочный комплект предоставляется семьям с новорожденными детьми при условии регистрации рождения ребенка органами записи актов гражданского состояния Пермского края и при наличии у родителей (единственного родителя) регистрации по месту жительства в пределах Пермского края.

Выдача подарочного комплекта осуществляется органами записи актов гражданского состояния Пермского края в день государственной регистрации рождения ребенка.

В 2021 году подарочными комплектами обеспечены 24 924 семьи с новорожденными детьми. Всего с начала реализации акции вручено более 75 750 подарочных комплектов.

В связи с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции и введением ограничений на проведения массовых мероприятий в 2021 году не состоялись краевые мероприятия для семей: Краевой конкурс будущих мам, краевой конкурс «Лучшая многодетная семья года».

Вместе с тем с целью формирования позитивного имиджа семьи, выявления и поощрения лучшего опыта семейного воспитания обеспечено участие семей Пермского края в мероприятиях федерального уровня.

Для участия в конкурсе Приволжского федерального округа «Успешная семья Приволжья» (далее – конкурс) в Республику Чувашия была направлена семья Абакшиных Светланы Николаевны и Андрея Геннадьевича из деревни Дойная Куединского района.

Министерством социального развития Пермского края осуществлена подготовка семьи к участию в окружном этапе конкурса, обеспечено направление и сопровождение к месту проведения конкурса.

Участниками окружного этапа конкурса стали 14 семей из регионов Приволжского федерального округа, воспитывающие приемных или находящихся под опекой детей, пользующиеся общественным признанием и уважением, сохраняющие семейные традиции, создающие условия для гармоничного развития детей.

По итогам конкурса семья Абакшиных стала победителем и получила диплом первой степени.

Обеспечено представление семей региона к участию во Всероссийском конкурсе «Семья года», учрежденном Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации совместно с Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Организационным комитетом Всероссийского конкурса семья Субботиных Михаила Евстафьевича и Татьяны Ивановны из Чернушинского городского округа признана победителем в номинации «Золотая семья»

Для родительского и профессионального сообщества 10 – 11 декабря 2021 года состоялся VIII Пермский краевой семейный форум (далее – Форум).

В 2021 году Форум прошел в очном и онлайн форматах. Мероприятия форума были объединены тремя основными темами: «Безопасность детства», «Качество жизни семей и детей», «Родительское просвещение».

Главным событием форума стала пленарная дискуссия «Ребенок в современном мире: мечты, тревоги, возможности», направленная на обсуждение ключевых вопросов: социально-психологических аспектов семейного воспитания, создания благоприятной и безопасной обстановки для развития и самореализации ребенка.

В рамках онлайн-мероприятий были подняты такие темы, как повышение финансово-экономического статуса семьи и реализация механизмов развития потенциала семей по преодолению трудной жизненной ситуации, помощь и поддержка семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья, отдельный цикл мероприятий был посвящен вопросам безопасности современных детей и подростков.

Всего в рамках форума состоялось более 25 мероприятий – дискуссий, круглых столов, конференций, презентаций, профессиональных площадок для специалистов и обучающих мастер-классов для родителей.

Мероприятия форума привлекли внимание как специалистов, работающих с семьями, так и сами семьи с детьми. Число участников пленарной дискуссии Форума превысило 500 человек. В этом году к участию в форуме в онлайн-формате присоединились специалисты 10 субъектов Российской Федерации.

Семейный форум продолжает оставаться востребованной площадкой для обсуждения вопросов поддержки семей и защиты детей. Проведение Пермского краевого семейного форума имеет большое значение как для специалистов, работающих с семьями с детьми, так и для самих семей. Участники Форума получают много полезной информации, советов, рекомендаций и консультаций.

В рамках государственной программы «Социальная поддержка жителей Пермского края» реализуется мероприятие, направленное на поддержку семейных клубов и консультационных центров для семей.

В соответствии с постановлением Правительства Пермского края от 14 октября 2021 г. № 762-п «Об утверждении Порядка предоставления субсидий из бюджета Пермского края некоммерческой организации,

не являющейся государственным (муниципальным) учреждением, на поддержку деятельности семейных клубов и консультационных центров» в 2021 году были предоставлены субсидии из бюджета Пермского края трем некоммерческим организациям на реализацию мероприятий для семей в рамках деятельности семейного клуба или консультационного центра.

В рамках мероприятия велась работа с более чем 1700 семьями.

Пермской региональной общественной организацией по поддержке семьи, материнства, отцовства и детства «НАСМНОГО» на средства субсидии организованы мероприятия, направленные на создание условий для повышения финансово-экономического статуса семьи через трудовую самореализацию, популяризацию института самозанятости и предпринимательства, способствующих совмещению семейных обязанностей и трудовой деятельности.

Автономная некоммерческая организация «Институт поддержки семейного воспитания» на средства субсидии провела мероприятия, направленные на совместную деятельность детей – краевой конкурс семейных клубов «Прикамская семья – 2021».

Пермской региональной общественной организацией по содействию и реализации прав граждан на защиту семьи, материнства и детства «Территория семьи» на средства субсидии оказывалась психологическая и социальная поддержка членам семей, нуждающимся в помощи и пострадавшим от домашнего насилия, в том числе по предоставлению им услуги временного проживания.

С целью формирования в общественном сознании жителей Пермского края моделей ответственного гражданского поведения на примерах помощи нуждающимся, совершения отважных поступков, ситуаций мужественного преодоления сложных жизненных ситуаций в рамках общественно-государственной инициативы «Пермский характер» в 2021 году были награждены 10 детей и молодых людей, показавших примеры равнодушного отношения к окружающим, совершивших отважные и мужественные поступки, а также 5 добровольческих отрядов, реализующих проекты, направленные на поддержку нуждающихся в помощи людей.

Дополнительно Организационным комитетом инициативы принято решение о награждении Нагрудным знаком «Пермский характер» молодых людей (студентов), проявивших равнодушие и стойкость во время чрезвычайного происшествия в Пермском государственном национальном исследовательском университете 20 сентября 2021 г.

Имена победителей и их истории вошли в почетную книгу Пермского края «Пермский характер».

В декабре 2021 года состоялась торжественная церемония награждения с участием губернатора Пермского края.

С целью формирования в общественном сознании жителей Пермского края понимания недопустимости жестокого обращения с детьми, ценности ответственного родительства и устойчивых моделей воспитания детей без применения насилия, а также сокращения случаев проявления жестокости и насилия к детям, ежегодно проводится информационно-рекламная кампания по противодействию жестокому обращению с детьми.

В 2021 году издано и распространено 18 000 единиц рекламно-просветительской продукции – брошюр и магнитов с иллюстрациями по тематике ответственного родительства и противодействия жестокому обращению с детьми:

брошюра «Родительская ответственность за воспитание. Профилактика жестокого обращения с ребенком»;

брошюра «Детско-родительские отношения. Основы конструктивного взаимодействия с детьми раннего возраста»;

брошюра «Возрастные особенности и основные потребности ребенка»;

брошюра «Управление гневом. Профилактика эмоционального выгорания родителей»;

брошюра «Позитивное общение. Уроки общения с ребенком»;

магниты с иллюстрацией «Знаки ответственного родительства» (6 видов).

Рекламно-просветительская продукция распространена во всех территориях Пермского края.

В рамках указанной кампании организована съемка четырех видеороликов по пропаганде позитивного опыта воспитания детей, профилактике жестокого обращения с детьми, выстраиванию конструктивных детско-родительских отношений, сохранению физического и психологического здоровья детей.

Органами ЗАГС Пермского края в целях развития лучших семейных традиций, помощи молодоженам, родителям, детям, пропаганде успешной семьи проводятся обучающие семинары для будущих супругов, лекции и беседы по вопросам разъяснения семейного законодательства, организована работа «Школы молодой семьи», разрабатываются и вручаются памятки «Советы молодой семье», «Не спеши разводиться!», «Советы родителям по воспитанию детей».

Традиционными стали мероприятия социальной направленности для разных возрастных категорий граждан: чествования многодетных семей, юбилеев супружеской жизни, церемонии имянаречения детей и многие другие. Семейные праздники и торжества, как правило, приурочены

к международным и российским праздникам – Международному дню семей; Международному дню защиты детей; Дню семьи, любви и верности; Дню матери. Проводятся различные конкурсы и акции регионального и муниципального уровней. В 2021 году проведено 1638 торжественных регистраций рождения – «Имянаречение», 1411 чествований юбиларов семейной жизни, в том числе 458 золотых юбилеев (50 лет совместной жизни и более).

В целях поощрения супругов за развитие и сохранение традиционных семейных ценностей, повышение их значимости в жизни общества в 2021 году указом губернатора Пермского края учрежден памятный знак «За сохранение семейных ценностей». К награждению памятным знаком представляются супруги, проживающие на территории Пермского края и состоящие в браке, заключенном в соответствии с законодательством Российской Федерации, и отмечающие в год поощрения юбилейную дату со дня бракосочетания (50, 55, 60, 65, 70 и 75 лет). В год учреждения памятного знака «За сохранение семейных ценностей» в Прикамье его были удостоены 256 супружеских пар, проживающих в регионе.

По итогам мониторинга, проведенного Министерством по туризму и молодежной политике Пермского края, на 1 января 2022 года в Пермском крае действуют 300 объединений молодых семей в 32 муниципальных образованиях края, в которых состоят порядка 9,5 тыс. человек. Объединения в большей степени сформированы на основе организации совместного семейного досуга на базе дошкольных образовательных учреждений или учреждений культуры и досуга.

В 2021 году в рамках конкурса молодежных инициатив «Перспективы» был поддержан проект «Мобильный квест-бокс «Джуманджи», инициированный представителем Кунгурского муниципального округа. В рамках проекта были организованы совместные семейные мероприятия. По результатам конкурса на получение субсидий муниципальным образованиям Пермским муниципальным районом был организован семейный фестиваль «Мы вместе».

Кроме того, тематические площадки, транслирующие семейные ценности, организовываются и в рамках крупных региональных мероприятий. Например, на осенней сессии Краевого молодежного форума «Пермский период» была организована интерактивная площадка совместно с Губахинским городским округом, представлявшая реконструкцию торжественной регистрации брака в стиле 1960-х годов.

В 2022 году запланировано проведение конкурса клубов молодых семей «Прикамская семья», включающего в себя установочное образовательное

мероприятие, направленное на обучение современным технологиям по работе с молодежью, оценку проведения локальных мероприятий клубов молодых семей в Пермском крае на основе полученных знаний и проведение итогового мероприятия, включающего конкурсный просмотр визитных карточек семейных клубов. По итогу проведения конкурса будет выпущен сборник успешных практик.

Мероприятия, направленные на поддержание семейных традиций, развитие института семьи и брака, в той или иной форме проводятся в каждом культурно-досуговом учреждении края.

Приобщение детей и молодежи к историческому и культурному наследию, праздникам, традициям, знакомство с историей семьи, семейными традициями, историей малой Родины являются важной составляющей гражданско-патриотического воспитания.

Реализация задач воспитания осуществляется путем проведения соответствующих мероприятий, таких как концерты, спектакли, медиаакции, оформление информационных стендов и аккаунтов в социальных сетях, проведение классных часов, конкурсов, мероприятий для жителей Пермского края, участие в городских и всероссийских мероприятиях: «День матери», «День отца», «Международный день пожилых людей», «День защиты детей», «День семьи, любви и верности». Всего в 2021 году проведено 38 мероприятий, направленных на укрепление института семьи, духовно-нравственных традиций семейных отношений, количество участников составило 815 человек.

Продолжается работа по выстраиванию системного подхода к организации родительского образования на межведомственном уровне.

В 2021 году Министерство образования и науки Пермского края продолжило создавать условия для организации информационно-методического обеспечения мероприятий по родительскому просвещению.

В целях повышения компетенций родителей (законных представителей) в вопросах детско-родительских и семейных отношений, воспитания детей учреждением ГБУ ПК «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» разработаны и распространены сборники рекомендаций для родителей, а именно: «Как помочь подростку безопасно взрослеть (сборник рекомендаций для родителей на основе результатов социально-психологического тестирования)», «Шпаргалка для родителей (сборник рекомендаций по развитию и воспитанию детей разных возрастов)».

Также в целях просвещения родителей в области повышения компетенций в вопросах детско-родительских и семейных отношений, воспитания детей в 2021 году организованы онлайн – консультативные пункты

на различных краевых мероприятиях (выставка «Умный ребенок: Я расту», II Краевой Фестиваль педагогики поддержки и практической психологии «Территория детства. Пространство отношений», Пермский краевой семейный форум и другие).

Также в рамках проекта «Родительский час» специалистами ГБУ ПК «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» два раза в неделю проводятся тематические онлайн-консультации для родителей (законных представителей). За 2021 года была проведена 61 групповая консультация (в формате онлайн), количество родителей (законных представителей), получивших консультации, составило 4362 человека.

VI. Содействие в реализации воспитательного и культурно-образовательного потенциала семьи

В 2021 году система дошкольного образования Пермского края представлена 216 муниципальными дошкольными образовательными организациями, 275 структурными подразделениями – детскими садами при общеобразовательных организациях, 30 частными образовательными организациями и 57 индивидуальными предпринимателями, которые предоставляли образовательные услуги 155,7 тыс. детей в возрасте от 2 месяцев до 8 лет, в том числе 25,3 тыс. детей в возрасте до 3 лет.

По данным федеральной государственной информационной системы доступности дошкольного образования, доступность дошкольного образования в Пермском крае составляет:

Доступность дошкольного образования, %	2019			2020			2021		
	общая	от 2 мес. до 3 лет	от 3 до 7 лет	общая	от 2 мес. до 3 лет	от 3 до 7 лет	общая	от 2 мес. до 3 лет	от 3 до 7 лет
Российская Федерация	98,18	91,06	99,05	97,98	91,65	99,17	99,06	96,13	99,58
Приволжский федеральный округ	98,81	93,41	99,38	98,04	92,19	99,49	99,17	94,79	99,96
Пермский край	99,57	96,19	100	99,97	99,82	100	100	99,99	100

Доступность дошкольного образования достигается за счет создания дополнительных мест в муниципальных образовательных организациях.

В рамках реализации регионального проекта «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» за последние 3 года было создано более 4 тыс. мест для детей дошкольного возраста.

Год	2019	2020	2021
Количество мест	1510	1125	1686

В 2020 году в рамках реализации соглашения между Министерством просвещения Российской Федерации и Правительством Пермского края дополнительно создано 93 места в негосударственном секторе (4 индивидуальных предпринимателя в г. Перми).

Кроме того, доступность дошкольного образования достигается за счет развития вариативных форм дошкольного образования.

Вариативные формы	Количество (ед.)			Количество детей в возрасте до 3 лет (чел.)			Количество детей старше 3 лет (чел.)		
	2019	2020	2021	2019	2020	2021	2019	2020	2021
Негосударственный сектор	90	97	88	3 186	1 653	1 224	3 038	2 485	2 236
Группы кратковременного пребывания	127	113	90	2 043	1 786	1 299	660	384	213
Семейные дошкольные группы	6	6	8	15	14	6	10	6	10
Краевой проект «Выездной воспитатель»	10	5	2	43	17	1	29	17	7
Дошкольные группы при СПО	4	4	4	0	0	0	100	100	86
ВСЕГО	237	225	192	5287	3470	2530	3837	2992	2552

В городе Перми с 2021 года реализуется образовательный проект «Вместе с мамой», основная цель которого развитие личности ребенка младенческого и раннего возраста в процессе присвоения им общекультурных норм, заложенных в предметах, способах деятельности, отношениях, общении. В группу зачисляются дети в возрасте от 2 месяцев до 1,5 лет (от 1 года до 3 лет) на основании заявления родителя (законного представителя).

Таким образом, создание дополнительных мест в муниципальных организациях (строительство новых зданий, выкуп, восстановление) и развитие различных вариативных форм дошкольного образования и помогает достигнуть практически 100 % доступности дошкольного образования.

В крае созданы все необходимые условия для получения дошкольного образования для детей с особыми образовательными потребностями (далее – ОВЗ). Доступность дошкольного образования для детей с ОВЗ составляет 100 % от числа заявившихся на получения услуги.

По данным портала «Дошкольное образование», в 2021 году дошкольное образование в муниципальных учреждениях получили 9836 детей с ОВЗ (в 2020 г. – 9439 чел.; в 2019 – 9171 чел.) в группах различной направленности.

	Группы компенсирующей направленности			Группы комбинированной направленности			Группы оздоровительной направленности			Группы общеразвивающей направленности		
	кол-во групп	дети с ОВЗ	дети-инвалиды	кол-во групп	дети с ОВЗ	дети-инвалиды	кол-во групп	дети с ОВЗ	дети-инвалиды	кол-во групп	дети с ОВЗ	дети-инвалиды
2019	305	5141	436	1128	3705	348	55	18	8	5209	307	373
2020	304	5335	431	1079	4097	370	54	7	5	5149	-	341
2021	320	5611	448	1107	4222	386	47	3	10	4811	-	316

Для детей-инвалидов, которые по состоянию здоровья не могут временно или постоянно посещать детские сады, на основании заключения медицинской организации и письменного обращения родителей (законных представителей) организуется обучение по адаптированным образовательным программам дошкольного образования на дому или предоставляется денежная компенсация части затрат родителям (законным представителям) по воспитанию и обучению на дому. В 2021 году было организовано обучение на дому для 4 детей (Березники, Добрянка, Кудымкар, Кунгурский МО).

В соответствии с постановлением Правительства Пермского края от 27 августа 2010 г. № 560-п «Об утверждении Порядка воспитания и обучения детей-инвалидов дошкольного возраста на дому по основным общеобразовательным программам дошкольного образования и Порядка предоставления компенсации части затрат родителям (законным представителям) по воспитанию и обучению детей-инвалидов дошкольного возраста на дому по основным общеобразовательным программам дошкольного образования» 226 семей, имеющих детей-инвалидов, не посещающих детский сад, в 2021 г. получили компенсацию.

Осуществляется психолого-педагогическое сопровождение детей с ОВЗ (624 учителя-логопеда, 154 учителя-дефектолога, 299 педагогов-психологов, 60 социальных педагогов, 18 ассистентов и тьюторов, 4966 воспитателей, 927 других специалистов (дополнительное образование, адаптивная физкультура).

Продолжается работа по развитию сети консультационных услуг для родителей (законных представителей), чьи дети не посещают детский сад, в том числе и по состоянию здоровья, оказываемых через различные формы «замещающих механизмов», которые в том числе решают задачи повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования и воспитания.

Форма «замещающих механизмов» (наименование)	Количество (ед.)			Количество детей в возрасте до 3 лет (чел.)			Количество детей старше 3 лет (чел.)		
	2019	2020	2021	2019	2020	2021	2019	2020	2021
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
Консультационные центры	481	457	430	3006	1546	2239	3061	2105	2244
Службы ранней помощи	71	69	64	1379	796	914	1703	451	-
Лекотеки	24	24	21	191	93	71	93	91	29
Центры игровой поддержки	25	13	14	659	61	113	79	13	11
Адаптационные (развивающие) группы	11	4	10	6318	68	139	259	-	13
Другие («Вместе с мамой», «Пойграй-ка, школа развития, школа развития личности»)	30	10	6	239	47	88	83	-	15
ВСЕГО	642	577	545	11 792	2611	3564	5278	2660	2312

В 2021 году детские сады г. Соликамска («Детский сад № 28», «Центр развития речи – детский сад № 13 «Солнечный»), г. Березники («Детский сад № 24») и г. Чайковского («Детский сад № 34 «Лукоморье») стали победителями федерального конкурса грантов на создание инфраструктуры центров (служб) помощи родителям с детьми дошкольного возраста, в том числе от 0 до 3 лет, реализующих программы психолого-педагогической, диагностической, консультационной помощи родителям с детьми дошкольного возраста. На реализацию своих проектов они получили 3,0 млн руб. из федерального бюджета и 30,0 тыс. руб. из краевого бюджета.

В ходе реализации проектов по итогам 2021 года проведено 2735 консультаций (в очном и дистанционном форматах) для родителей (законных представителей), чьи дети не посещают детские сады.

Система общего образования Пермского края стабильно демонстрирует качественное обучение школьников.

Общее количество обучающихся в общеобразовательных организациях по состоянию на 31 декабря 2021 г. – 385 963 человека (в возрасте от 5 до 18 лет).

В 2021 году баллы ЕГЭ выпускников Пермского края по всем предметам выше, чем в среднем по Российской Федерации. Так, превышение средних баллов ЕГЭ Пермского края относительно средних баллов Российской Федерации по отдельным предметам составило: по математике профильной на 6,7 балла, русскому языку на 2,8 балла, географии на 8,5 балла, информатике и ИКТ на 4,7 балла, химии на 4,8 балла.

Общим концептуальным подходом в развитии общего образования Пермского края является комплексное развитие региональной системы

образования, обеспечивающее повышение доступности и качества образования. Данные задачи реализуются через создание условий для индивидуализации образования и использования инновационных механизмов воспитания и социализации личности как важного фактора социально-экономического и социокультурного развития региона в интересах человека, общества, государства.

Родители все чаще делают выбор в пользу профильного образования детей. В крае открыто порядка 13 различных направлений, в 2021 году число обучающихся увеличилось более чем на 2000 детей, всего профильное образование получает более 17,5 тыс. детей, для которых формируются индивидуальные образовательные маршруты с учетом их интересов, наклонностей и способностей.

В целях получения детьми доступного и качественного общего образования, устранения неравенства условий для обучения детей, развития кадрового потенциала отрасли «образование» в регионе в 2021 году была продолжена реализация целого ряда проектов: «Краевая онлайн-школа», «Образовательный лифт», «Земский учитель», «Физика в школе» и др. Особое внимание уделяется школам, показывающим невысокие образовательные результаты.

Главной целью проекта «Образовательный лифт: школы с низкими образовательными результатами» в 2021 году являлась организация научно-методической поддержки предметных групп педагогов образовательных организаций по освоению эффективных форм и методов организации предметного обучения, направленных на повышение уровня образовательных результатов обучающихся. Общая численность педагогов общеобразовательных организаций, участвовавших в работе сетевых предметных групп, составила 297 человек.

Цель проекта «Краевая онлайн-школа» – восполнение недостающих кадровых ресурсов, повышение доступности качественного образования обучающихся с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий.

В 2021 году в проекте принимали участие 14 педагогов по 8 учебным предметам: английский язык, немецкий язык, история, обществознание, химия, астрономия, физика, информатика; в новом 2021/2022 учебном году участие в проекте принимают 17 педагогов по 8 учебным предметам (английский язык, немецкий язык, история, обществознание, химия, биология, физика, информатика). В проекте принимают участие 29 общеобразовательных организаций с численностью обучающихся 863 человека.

С 2021 года реализуется проект «Предуниверситетская сетевая школа для обучающихся по математике, физике и химии», направленный на повышение качества естественнонаучного образования обучающихся 8 – 11 классов общеобразовательных школ с помощью применения современных цифровых образовательных технологий. В рамках реализации проекта организована профориентационная поддержка 611 обучающихся по математике, 201 обучающегося по физике, 160 обучающихся по химии.

Краевой образовательный проект «Открытый университет», реализация которого начата в 2021 году, направлен на профессиональную ориентацию и профильное обучение учащихся 10 – 11 классов по множеству направлений. За время обучения учащиеся повышают знания по профильным предметам и определяют с будущей профессией, участвуют в профпробах, специализированном профильном лагере.

С 2019 года в целях формирования единой информационно-образовательной среды региона в 25 школах края началось внедрение регионального проекта «Электронная Пермская Образовательная Система» (далее – ЭПОС).

С 2021 года личные кабинеты в ЭПОС созданы для всех государственных общеобразовательных организаций Пермского края. ЭПОС стал логичным этапом развития системы образования, созданным для удобства всех уровней пользователей с учетом федеральных государственных требований к организации образовательного процесса в безопасном верифицированном интернет-пространстве. ЭПОС является российской системой и помогает исключить вопрос использования иностранного программного обеспечения и сервисов в образовательных организациях.

Развивается модуль Библиотека.ЭПОС, который представляет собой электронную образовательную среду, включающую конструктор для создания электронных образовательных материалов.

Внедрение и развитие ЭПОС помогает обеспечивать качество предоставления образовательных услуг, закрывает потребности в автоматизации образовательных процессов и обеспечивает возможность своевременной интеграции с федеральными образовательными платформами и сервисами.

Ежегодно обновляется оборудование общеобразовательных организаций (лабораторное, компьютерное, для специализированных кабинетов психолога, логопеда, предмета технологии и др.), обеспечивается повышение квалификации педагогов.

В целях обеспечения повышения качества образования, создания условий для индивидуализации образования и использования инновационных

механизмов воспитания и социализации личности, развития доступного и эффективного дополнительного образования детей и молодежи, создания материально-технических условий, повышения профессионального уровня педагогов в рамках реализации федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» были открыты Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста».

В 2021 году в Пермском крае открыто 14 центров образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» в дополнение к 21 центру образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», открытому в 2020 году. Таким образом, в Пермском крае уже функционируют 35 центров «Точка роста», в 2022 и 2023 годах запланировано открытие еще по 14 центров в год, а в 2024 году планируется открыть 286 центров «Точка роста».

Центры, открытые в 2021 году, имеют иную направленность в сравнении с центрами «Точка роста» 2020 года. В них создана современная образовательная среда для изучения в первую очередь физики, химии, биологии, технологии и др., а также для внеурочных занятий, проектной деятельности. Все действующие центры являются точкой притяжения для населения муниципальных образований края, на площадках центров проводятся социокультурные мероприятия, в том числе направленные на формирование и укрепление семейных ценностей.

В Пермском крае в 2021 году функционировало 41 специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья.

На начало 2021/2022 учебного года численность обучающихся детей с ОВЗ в возрасте 7 – 18 лет составила 27 798 человек, что на 8,14 % больше, чем в начале 2020/2021 учебного года. Из общей численности обучающихся с ОВЗ 24,3 % детей имеют статус ребенка-инвалида.

На уровнях начального, основного и среднего общего образования по адаптированным основным общеобразовательным программам в 2021/2022 учебном году получают образование 27 784 обучающихся с ОВЗ, еще 6234 обучающихся получали образование по программам образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), что выше аналогичных показателей 2020/2021 учебного года (на 8,48 % и 25,99 % соответственно).

Инклюзивно в 2021/2022 учебном году обучаются 13 623 обучающихся с ОВЗ (из них 753 имеют также статус ребенка-инвалида) и 1751 ребенок-инвалид, что на 10,76 % обучающихся с ОВЗ и 28,5 % детей-инвалидов соответственно больше по сравнению с аналогичным показателем

предыдущего года.

Количество специальных коррекционных классов для обучающихся с ОВЗ в 2021 году составило 1643 (в них 14 211 обучающихся с ОВЗ (из них 4427 обучающихся детей с ОВЗ и инвалидностью, 60 детей-инвалидов). По сравнению с 2020/2021 учебным годом количество классов увеличилось на 4,2 %, численность обучающихся с ОВЗ в них увеличилась на 7,01 %.

Кроме того, в 2021/2022 учебном году в системе общего образования функционируют 687 отдельных классов для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), в которых обучается 5672 обучающихся с ОВЗ. Количество таких классов с 2020 года уменьшилось на 25,76 %, численность обучающихся в них также уменьшилось на 24,74 %.

Кроме того, образовательная деятельность ведется в учреждениях здравоохранения для длительно болеющих детей (ГБУЗ ПК «Краевая детская клиническая больница» (детский онкогематологический центр), санаторий «Светлана», санаторий «Орленок», ГБУЗ ПК «Клинический фтизиопульмонологический медицинский центр», ГБУЗ ПК «Пермская краевая клиническая психиатрическая больница»).

В рамках поддержки образования детей с ОВЗ и детей-инвалидов в 2021 году приобретено и подключено 42 комплекта оборудования для дистанционного обучения детей-инвалидов на дому. Каждый месяц детям-инвалидам, получившим оборудование, оплачивается доступ к сети «Интернет».

Развитие системы дополнительного образование детей – одно из важнейших направлений деятельности системы образования региона.

По итогам 2021 года доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных дополнительным образованием, составила 88,6 % (383 704 ребенка). В системе дополнительного образования детей в 2021 году действовало 149 организаций дополнительного образования. Кроме того, услуги дополнительного образования детям предоставляли дошкольные, общеобразовательные организации, профессиональные образовательные организации, а также организации высших учебных заведений по таким направленностям программ, как:

- социально-гуманитарная направленность (охват детей – 29,2 %);
- художественная направленность (охват детей – 28,9 %);
- физкультурно-спортивная направленность (охват детей – 27,2 %);
- техническая направленность (охват детей – 16,7 %);
- естественно-научная направленность (охват детей – 13,0 %);
- туристско-краеведческая направленность (охват детей – 4,2 %).

В 2021 году для родителей предоставлена возможность подачи электронного заявления на зачисление детей в образовательные организации Пермского края, реализующие дополнительные общеобразовательные программы, через региональный портал государственных и муниципальных услуг Пермского края. В 2021 году через портал подано 9168 заявлений.

Создание детского технопарка «Кванториум» позволило организовать целенаправленную работу по выявлению и дальнейшему сопровождению одаренных детей в инженерных науках, разработать и внедрить комплексные программы по развитию технического творчества и естественно-научного исследовательского направления для обучающихся разных возрастов, инклюзивного образования. Обучение в детском технопарке «Кванториум» ведется по десяти профильным направлениям, а именно IT-квантум, энерджиквантум, робототехника, дополненная и виртуальная реальность, био- и нанотехнологии, космонавтика, промышленный дизайн, наноквантум, аэроквантум и фотоника.

С 1 сентября 2021 года на базе муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Основная общеобразовательная школа «Союз» города Чусового начал свою работу детский технопарк «Кванториум». Ежегодно не менее 500 обучающихся общеобразовательной организации будут осваивать два и более учебных предмета из числа предметных областей «Естественно-научные предметы», «Естественные науки», «Математика и информатика», «Обществознание и естествознание», «Технология» и (или) курса внеурочной деятельности общеинтеллектуальной направленности, а также не менее 2500 детей из Чусовского округа, Березников, Лысьвы, Горнозаводска и других соседних территорий будут осваивать дополнительные общеобразовательные программы технической и естественно-научной направленности.

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» Пермским краем было приобретено два мобильных технопарка «Кванториум», которые ежегодно посещают 12 муниципальных образований Пермского края и обучают более 1000 детей по следующим квантумам: «Виртуальная реальность», «Промышленный дизайн», «Геоквантум», «Аэроквантум», «Робоквантум», «IT-Квантум», «Хайтек».

Также в рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» в Пермском крае открыты:

специализированный центр по работе с одаренными детьми на базе государственного бюджетного образовательного учреждения «Академия первых»;

центр дополнительного образования детей «Дом научной коллаборации» на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет». В Центре ДНК ежегодно на бюджетной основе не менее 420 детей обучаются по основным направлениям: «Урок технологии», «Урок биологии»; «Урок химии»; «Малая академия»; «Детский университет», а не менее 1,5 тыс. детей принимают участие в мероприятиях, акциях, мастер-классах, воркшопах и других (в том числе дистанционных).

В рамках реализации регионального проекта «Цифровая образовательная среда» в 2020 году начал свою работу Центр цифрового образования детей «IT-Куб» на базе автономной некоммерческой профессиональной образовательной организации «Академическая школа информационных технологий». Ежегодно на бюджетной основе более 400 детей в год обучаются по основным направлениям: разработка VR/AR-приложений, программирование на Python, искусственный интеллект, системное администрирование, кибергигиена и Большие данные, веб-приложения, UI/UX, а более 1,5 тыс. детей принимают участие в мероприятиях, акциях, мастер-классах, воркшопах.

Одним из приоритетных направлений деятельности Правительства Пермского края является выстраивание разветвленной системы выявления и адресной поддержки талантливых детей в целях сохранения национального генофонда страны и региона, а также сопровождение таких детей в течение всего периода становления личности.

В целях создания условий для развития у обучающихся интеллектуальных, творческих, спортивных способностей и интереса к научно-исследовательской деятельности Министерством образования и науки Пермского края, Министерством культуры Пермского края и Министерством физической культуры и спорта Пермского края организуются краевые мероприятия (конкурсы, олимпиады, фестивали, телевизионные игры, соревнования), обеспечивается участие детей и молодежи во всероссийских и международных мероприятиях (конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, учебно-тренировочных сборах, тренингах). Охват талантливой молодежи интеллектуальными состязаниями и конкурсами, результаты участия в федеральных и международных соревнованиях – важные показатели качества образовательных услуг, по которым оцениваются субъекты Российской Федерации.

На протяжении многих лет в регионе функционирует сеть образовательных учреждений, реализующих программы работы с одаренными детьми, целенаправленно и активно ведется работа по созданию условий,

способствующих развитию у детей общих и специальных способностей. Для создания таких условий активно используются ресурсы дополнительного образования.

Поддержка одаренных детей в Пермском крае ведется по нескольким направлениям: интеллектуальная деятельность, туристско-краеведческая деятельность, военно-патриотическая деятельность, научно-техническое творчество, художественное творчество, медиатворчество, экологическое направление.

В рамках государственной программы Пермского края «Развитие образования и науки» ежегодно осуществляется поддержка одаренных детей и талантливой молодежи, добившихся успехов в различных направлениях: интеллект, искусство и культура, физическая культура и спорт, общественная деятельность. Успехи учащихся школ и организаций среднего профессионального образования отмечаются знаком отличия «Гордость Пермского края» с единовременной денежной выплатой в размере 5000 рублей. В 2021 году знаки отличия получили 605 обучающихся (в 2020 году – 593 человека).

В целях повышения качества образовательной деятельности в детских объединениях (коллективах), стимулирования развития детского художественного творчества детским объединениям и коллективам, достигшим высокого художественного уровня в своей творческой и исполнительской деятельности, присваивается звание «Образцовый детский коллектив» сроком на 5 лет. В 2021 году звание «Образцовый детский коллектив» присвоено 21 лучшему творческому коллективу города Перми и края (в 2020 году – 26 творческим коллективам).

В целях развития у обучающихся туристических и технических навыков, интеллектуальных и творческих способностей, интереса к научно-исследовательской деятельности, а также создания условий для выявления, развития и поддержки одаренных детей Министерство образования и науки Пермского края организует краевые мероприятия (конкурсы, олимпиады, фестивали, телевизионные игры, соревнования) для школьников, обеспечивает их участие во всероссийских и международных мероприятиях (конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, учебно-тренировочных сборах, тренингах).

Ежегодно в Пермском крае организуется школьный, муниципальный и региональный этапы Всероссийской олимпиады школьников (далее – олимпиада), который проводится по 22 общеобразовательным предметам. В школьном этапе олимпиады в 2020/2021 учебном году приняли участие 175 179 человек из 45 муниципальных образований Пермского края (в 2019/2020 учебном году – 222 381 человек), в муниципальном этапе –

25 983 человека из 45 территорий (в 2019/2020 учебном году – 26 385 человек). В региональном этапе олимпиады приняло участие 1112 человек (в 2019/2020 учебном году – 1189), из которых 16 обучающихся стали победителями и призерами заключительного этапа.

С 2018 года ежегодно обеспечивается выплата премий победителям и призерам всероссийских и международных мероприятий. По результатам 2021 года к награждению премиями представлены 130 человек, из них: 15 призеров заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников получили премию в размере 50 000 рублей, 115 победителей и призеров международных и всероссийских мероприятий – 15 000 рублей.

Важным направлением деятельности Министерства культуры Пермского края и подведомственных ему учреждений является выявление, развитие и поддержка одаренных детей.

Государственная образовательная политика в области художественного образования реализуется через развитую в Пермском крае сеть государственных и муниципальных учреждений дополнительного образования детей – детские музыкальные школы, школы искусств и художественные школы (далее – ДШИ), которые являются необходимой базой и фундаментом будущего профессионального образования. Работу с одаренными детьми и молодежью на территории Пермского края осуществляют 74 детские музыкальные школы и школы искусств. В данных учреждениях обучаются 33 482 ребенка в возрасте от 5 до 16 лет. Это на 2362 чел. (10,76 %) больше, чем в 2020 году (31 120 чел.). По сравнению с 2019 годом прирост составил 3661 чел. (12,28 %) (29 821 чел.).

В основе работы детских школ искусств Пермского края в работе с одаренными детьми находятся следующие направления деятельности:

ранняя диагностика художественной одаренности ребенка;

создание условий для развития личности ребенка, его самореализации, ориентации на нравственные ценности, профессионализм, творческую направленность, что включает в себя:

создание насыщенной творческой среды, способной укрепить мотивацию к образованию и творчеству, развить определенные качества личности (трудолюбие, выдержку, дисциплину, отзывчивость, доброту), умения правильно определять приоритеты, работать в команде, эффективно распределять временной ресурс и др.

В этих целях образовательные учреждения края реализуют следующие мероприятия:

проводятся концерты, конкурсы, выставки для жителей района, города, села, учащихся, школ, других образовательных учреждений, дошкольников,

работников предприятий территории и т.д.;

создаются комплексные творческие проекты, интегрирующие деятельность учащихся разных отделений, где наиболее одаренные дети имеют возможность проявить себя в качестве солистов (создание музыкальных, драматических, кукольных спектаклей, представлений, шоу и т.д.);

формируются и развиваются постоянно действующие творческие коллективы обучающихся (музыкальные ансамбли и оркестры, хореографические, вокальные ансамбли и коллективы, студии).

Основные формы работы в ДШИ: самообразование, участие детей в работе курсов, семинаров, лабораторий, обобщение собственного опыта, участие в конкурсах профессионального мастерства, создание интеллектуальных дидактических продуктов, активное сотрудничество с коллегами, учеными, родителями обучающихся.

В том числе ДШИ используются индивидуальные формы дополнительной работы с одаренными детьми как реализация принципа индивидуализации образовательного процесса, направленного на развитие ребенка в соответствии с его задатками, возможностями, работоспособностью.

Кроме того, в ДШИ ведется работа с родителями, направленная на формирование правильного отношения к способностям ребенка, оказание помощи и поддержки ребенка в раскрытии его одаренности.

В настоящее время начаты работы по созданию краевой музыкальной школы для одаренных детей, являющейся единственным и уникальным учебным заведением в Пермском крае, предназначенным для комплексного обучения особо одаренных детей как по общему гуманитарно-эстетическому, так и по художественно-музыкальному направлению с общим контингентом обучающихся 350 чел. Строительство данной школы является одним из приоритетных направлений в социально-экономическом развитии Пермского края и развитии системы художественного образования Пермского края. Окончание строительства запланировано в 2023 году.

Ежегодно Министерством утверждается перечень краевых рейтинговых конкурсов и мероприятий в сфере художественного образования, по результатам которых учащиеся направляются на Всероссийские и международные конкурсы.

Так, в 2021 году юные дарования Пермского края стали лауреатами 1 – 3 мест в международных конкурсах: VI Международный многожанровый конкурс им. А. Немтина, международный конкурс «Гитара-профи», международный конкурс «Сибиряда», международный исполнительский конкурс «АРТ ЭВОРДС», международный онлайн-конкурс «Талантливое поколение», XIII международный фестиваль-конкурс речевого искусства

«Живое русское слово», V Международная олимпиада «Четыре четверти», международный конкурс «Арт-Держава» (г. Санкт-Петербург), международный конкурс «Новое поколение» (г. Санкт-Петербург) и другие.

Наиболее ярким и крупным событием 2021 года стало проведение в городе Перми Двадцатых молодежных Дельфийских игр России, в которых делегация сборной Пермского края в составе 418 человек заняла первое место.

По результатам официального командного первенства в 2020 году команда Пермского края в 11-й раз вошла в шестерку лучших команд, заняв 3-е место в рейтинге.

Учреждениями культуры ведется активная работа по привлечению детей к участию в различных мероприятиях, проводимых учреждениями среднего и высшего профессионального образования.

Для реализации творческого потенциала юных дарований ежегодно проводятся:

фестиваль искусств детей и юношества имени Д.Б. Кабалевского «Наш Пермский край» в 2021 году (подготовительный (первый) этап) прошел в формате мастер-классов для педагогов, преподавателей, руководителей, принимающих участие в подготовке детей для участия в данном фестивале. Общее количество участников – 547 человек;

телевизионный конкурс детского творчества «Формула успеха». Приняли участие 182 чел., из которых 6 человек стали лауреатами конкурса, 16 – обладателями специальных призов.

Функционирует студия творческого развития «Оперение». В студии занимаются 250 детей. За 2021 год были поставлены 5 спектаклей. Показы спектаклей проходят в Пермском академическом Театре-Театре, Доме актера, ПДНТ «Губерния», в городских библиотеках и школах.

Функционирует образовательный центр Юрия Башмета для особо одаренных детей на базе Пермской краевой филармонии. В 2021 году проведены 12 мастер-классов по специальностям: фортепиано, гитара, вокал, саксофон, скрипка, домра, флейта, баян. Общее количество детей, принявших участие в мероприятии, – 270 человек.

Проводится региональный смотр-конкурс юных талантов Прикамья в рамках IX международного фестиваля Дениса Мацуева, где в отборочном этапе приняло участие 147 человек (82 музыканта и 65 художников). По итогам очного этапа смотра-конкурса 8 человек отмечено стипендиями фонда «Новые имена».

Состоялся региональный этап в рамках общероссийского конкурса «Молодые дарования России». Было подано на участие 38 заявок, по решению жюри отобраны 17 победителей по номинациям и направлены на участие

в I туре общероссийского конкурса. Все заявленные участники стали призерами: 2-е место заняли 9 участников, 3-е место 6 участников, 1 участник стал победителем I тура, 1 участник прошел во II тур общероссийского конкурса.

Знаком отличия «Гордость Пермского края» по направлению «Искусство и культура» в 2021 году отмечены 70 детей.

Положительные результаты деятельности системы краевых конкурсов подтверждаются итогами всероссийских и международных конкурсов, фестивалей, олимпиад, где воспитанники образовательных учреждений художественной направленности традиционно демонстрируют высокий уровень достижений.

Ежегодно учреждениями, подведомственными Министерству культуры Пермского края, особое внимание уделяется формированию условий развития личности, проявления и развития творческих способностей. Работа с семьями на протяжении нескольких последних лет является одним из важных направлений в деятельности культурно-досуговых учреждений.

В Пермском крае в 2021 году количество учреждений культурно-досугового типа составило 694 единицы.

Самыми популярными формами мероприятий для детской аудитории в 2021 году стали: онлайн-акции, выставки, мастер-классы, челленджи, викторины, конкурсы, концерты, киностречи в социальных кинозалах.

Количество мероприятий, зрителей и участников по отдельным категориям семей в работе по укреплению семейного благополучия

Общее количество мероприятий по работе с семьей	2019 год	2020 год	2021 год
Количество мероприятий	9546	5571	7831
Количество зрителей	1072628	697050	637202
Количество участников	252554	116870	146360
Целевая аудитория: многодетные семьи	2019 год	2020 год	2021 год
Количество мероприятий	1868	1299	1992
Количество зрителей	135554	80083	108209
Количество участников	32385	39318	53799
Целевая аудитория: патронатные, приемные семьи, опекаемые	2019 год	2020 год	2021 год
Количество мероприятий	1267	536	603
Количество зрителей	89400	19756	28859
Количество участников	20356	7029	8230
Целевая аудитория: семьи, находящиеся в СОП	2019 год	2020 год	2021 год
Количество мероприятий	1141	1125	1389
Количество зрителей	83138	37927	39285
Количество участников	20228	9972	14556

В 2021 году проведено 7831 мероприятие в направлении укрепления

семейного благополучия, что на 40,57 % больше, чем в предыдущем году. При этом количество мероприятий для семей, находящихся в СОП, превысило количество мероприятий данной направленности в 2019 г. (до ограничительных мероприятий) на 21,74 % и для многодетных семей на 6,64 %.

Деятельность учреждений культуры и искусства для детей

Наименование показателя	2019	2020	2021
Библиотеки			
Общее число библиотек	505	585	707
в том числе детских	54	57	53
Книжный фонд (тыс. экз.)	10280,45	10770,11	11 744,42
в том числе в детских	1317,65	1367,38	1094,68
Книговыдача детям (тыс. экз.)	3985,42	2969,28	3791,38
Число читателей до 14 лет (тыс. чел.)	155,4	140,5	168,2
Культурно-досуговые учреждения			
Число учреждений культурно-досугового типа (КДУ)	726	677	694
Число мероприятий КДУ для детей	48297	37898	57709
в том числе платных мероприятий	6804	5161	8012
Число посетителей платных мероприятий КДУ (тыс. чел.)	487,114	250,651	365,838
Число детских клубных формирований	2823	2754	2711
в том числе коллективов самодеятельного народного творчества	1903	1924	1901
Число участников в клубных формированиях	49727	43889	43489
в том числе в коллективах самодеятельного народного творчества	29715	29956	29513
Школы дополнительного образования			
Число школ (ДМШ и другие)	76	75	74
в том числе сельских	21	21	21
Число учащихся в школах (чел.)	29821	31120	33482
в том числе в сельских	5541	5761	6293
Музеи и галереи			
Число музеев, галерей и их филиалов	44/13	41/18	41/18
Число посетителей-детей (тыс. чел.)	393,9	184,7	302,0
Парки			
Число парков	4	4	5
Число мероприятий для детей	89	78	561
Театры			
Число государственных и муниципальных театров	12	13	13
Театры края			
Количество спектаклей	3454	1957	4273
в том числе для детей	1789	894	1864
Количество зрителей (тыс. чел.)	893,4	311,26	686,79
в том числе для детей	292,3	108,9	228,5
ТЮЗ			
Количество спектаклей	204	202	712
Количество зрителей (дети) (тыс. чел.)	53,2	47,5	152,8
Театр кукол			
Количество спектаклей	713	232	494
Количество зрителей (дети) (тыс. чел.)	88,6	19,7	35,8

По данным Министерства культуры Пермского края.

Центром развития туризма совместно с пермскими туроператорами реализуется комплексная экскурсионно-образовательная программа для детей школьного возраста «Пермский край – детям».

В рамках программы разработаны 44 экскурсионных маршрута для учеников с 1 по 11 класс.

Проведена сертификация детских туристических маршрутов по программе соответствия качества туристских услуг установленным требованиям государственного стандарта, системе добровольной сертификации «Живые уроки» (сертифицированы 44 экскурсионных маршрута).

Организованы 44 тестовые поездки по Пермскому краю. В мероприятии приняли участие школьники из Перми и Пермского района (Ванюки, Култаево, Кондратово, Усть-Качка, Лобаново, Гамово, Кукуштан, Мулянка). Всего экскурсии посетили 1716 детей.

Также для детей разработано 15 профориентационных туров с посещением промышленных предприятий. Создан региональный совет по детскому туризму.

Сравнение качественных и количественных показателей по годам:

№ п/п	Наименование показателя	2019	2020	2021
1	Количество детей, принявших участие в поездках	1716	-	1100
2	Разработано новых маршрутов	44	-	15
3	Количество человек, прошедших обучение	20	-	25
4	Сертифицировано маршрутов	44	-	-
5	Количество выпущенной полиграфической продукции	3500	-	5000

В рамках проекта «Пермский край – детям!» с сентября по ноябрь 2021 года был реализован акселератор по развитию детского туризма «Дети едут к детям».

Проект создан Министерством по туризму и молодежной политике Пермского края и Российским союзом туриндустрии при поддержке Министерства просвещения России, Министерства образования Пермского края, Агентства стратегических инициатив и проектного офиса по развитию детского туризма.

В рамках акселератора было сформировано 5 проектных команд на базе школ (МАОУ «СОШ «Петролеум+», МАОУ «Юговская Средняя школа», МБУ «СОШ ЗАТО Звездный», МАОУ «СОШ № 21» г. Кунгур, ГКБОУ «Общеобразовательная школа-интернат Пермского края») при участии крупных промышленных предприятий («Сибур», «ДоброФиш», «Протон-ПМ», РОСОМЗ, Краснокамская фабрика деревянной игрушки) и туроператоров Пермского края.

В рамках акселератора был организован образовательный модуль по созданию туристских маршрутов и медиапродуктов с привлечением

федеральных экспертов в области туризма.

По окончании образовательного модуля проектными командами было создано 15 туристских маршрутов, среди которых:

профориентационные маршруты: «Икромет», «Из школы на завод», «История успеха: от самовара до робота», «Дорога в Космос начинается в Перми», «В мир детства, к игрушке»;

двухдневные маршруты: «Великие люди пермской земли», «Клад Ермака», «Прикамская Чудь», «Через тернии к звездам», «В поисках черного золота»;

маршруты на выбор: «Юг. Миссия выполняема», «Кунгур: за кадром», «В долине водопадов», «Звездный путь», «Путешествие легенд».

В завершение акселератора был проведен региональный конкурс детских туристских маршрутов.

В 2022 году по социальному заказу уже запланировано 7000 поездок детей.

VII. Обеспечение социальной поддержки семей и детей, нуждающихся в особой заботе государства

Приоритетными задачами органов опеки и попечительства остаются реализация основополагающего права каждого ребенка жить и воспитываться в семье, профилактика социального сиротства.

На 1 января 2022 года в Пермском крае состоит на учете в органах опеки и попечительства 10 128 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (далее – дети-сироты).

	2019 год	2020 год	2021
1	2	3	4
Состоит на учете детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей (человек)	11 182	10 501	10 128

В 2021 году достигнуты следующие целевые показатели деятельности органов опеки и попечительства Пермского края:

снижение количества детей-сирот, состоящих на учете в органах опеки и попечительства, за последние три года на 10 % (2019 год – 11 182 человека, 2020 год – 10 501 человек, 2021 год – 10 128 человек). Доля детей-сирот сократилась и составляет 1,74 % от общей численности детского населения (АППГ – 1,79 %);

снижение количества вновь выявленных детей-сирот за последние три года на 6 % (2019 год – 1372 человека, 2020 год – 1140 человек, 2021 год – 1294 человека);

увеличение доли детей-сирот, устроенных в семьи, до 95,1 %.

Анализ причин сиротства в 2021 году показал, что 70 % детей остались

без попечения родителей при живых родителях и являются социальными сиротами (2019 г. – 78,5 %, 2020 г. – 72 %, 2021 г. – 69,5 %).

Основными причинами социального сиротства на протяжении последних трех лет остаются: лишение родителей родительских прав – 34,4 %, смерть одного (обоих) родителей – 30,4 %, ограничение в родительских правах – 15 %, родители находятся под стражей или в местах лишения свободы – 13 %, письменное согласие родителей на усыновление (удочерение) ребенка – 4,1 %, акт об оставлении ребенка в родильном доме (отделении) или иной медицинской организации, акт о доставлении подкинутого или заблудившегося ребенка – 0,7 %, решение суда об установлении факта отсутствия родительского попечения над ребенком – 0,5 %, решение суда о признании матери (отца) ребенка недееспособным – 0,2 %, другие причины – 1,7 %. При этом в 2021 году зафиксировано увеличение доли детей-сирот, у которых умер один или оба родителя (2019 г. – 28,8 %, 2020 г. – 33 %, 2021 г. – 30,4 %).

Министерство социального развития Пермского края (далее – Министерство) является государственным уполномоченным органом опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних лиц в Пермском крае. Деятельность по опеке и попечительству осуществляется 17 территориальными управлениями Министерства (46 отделов в каждом муниципальном районе). В крае выстроена система единой подведомственности органов опеки и попечительства и организаций для детей-сирот.

В 2021 году отдел опеки и попечительства Министерства принял участие в проекте «Улучшение качества предоставления государственной услуги по выдаче разрешения на совершение сделки с имуществом несовершеннолетнего». Реализация проекта позволила сократить срок предоставления услуги по получению предварительного разрешения органа опеки и попечительства на совершение сделки с имуществом несовершеннолетнего с 15 до 10 дней.

В крае выстроена единая система деятельности и контроля органов опеки и попечительства.

Созданы Комиссии по опеке и попечительству в территориальных управлениях в целях рассмотрения сложных и спорных вопросов. Коллегиальное рассмотрение вопросов на межведомственном уровне позволяет обеспечивать принятие всесторонне проработанных решений в интересах несовершеннолетних.

Функционирует единая система мониторингов, действуют административные регламенты по государственным полномочиям.

На регулярной основе проводятся методические семинары по практической реализации государственных полномочий, правоприменительной практики; обсуждаются сложные, неординарные ситуации.

Для повышения родительских компетенций и представления интересов работает краевая Ассоциация замещающих семей, объединяющая 24 ассоциации, которые оказывают оперативную помощь семьям, решают экстренные вопросы на местах.

В крае работают мобильные бригады, созданные из актива приемных родителей. Деятельность мобильных бригад направлена на раннее выявление семейного и детского неблагополучия в замещающих семьях. С целью повышения компетентности членов оперативных мобильных бригад государственным бюджетным учреждением дополнительного образования Пермского края «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения» проведены обучающие мероприятия по темам: депривационные нарушения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; изучение технологии установления первичного контакта с семьей; этические правила вхождения в семью. В 2021 году проведено более 100 выездов в приемные семьи, для оперативного решения нестандартных ситуаций.

Единые телефоны органов опеки и попечительства приняли 1892 звонка от замещающих родителей. По результатам рассмотрения поступивших вопросов гражданам оказана необходимая помощь.

В крае обеспечивается своевременность предоставления мер социальной поддержки детям-сиротам, ежегодно на указанные цели в краевом бюджете предусматривается более 2,2 млрд рублей. Размеры выплат детям-сиротам ежегодно пересматриваются с учетом роста цен на товары и продукты питания.

Размер ежемесячных денежных средств на содержание детей-сирот, находящихся в замещающих семьях, с 1 января 2021 года увеличен и составлял от 8919 рублей до 15 345 рублей в зависимости от пола и возраста ребенка.

Размер ежемесячного денежного вознаграждения приемным родителям (далее – денежное вознаграждение) с 1 января 2022 г. проиндексирован на 1,04 %. Базовый размер денежного вознаграждения составлял 4468 рублей 65 копеек за воспитание одного ребенка. При этом предусмотрено увеличение размера вознаграждения: на 50 % – за воспитание каждого ребенка старше 14 лет; на 100 % – за воспитание каждого ребенка-инвалида, а также ребенка, имеющего заболевания, входящие в установленный перечень.

С 1 января 2022 года предусмотрена надбавка к вознаграждению приемного родителя за воспитание ребенка с ограниченными возможностями

здоровья, обучающегося в дошкольных образовательных организациях, общеобразовательных организациях, профессиональных образовательных организациях Пермского края, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным образовательным программам, образовательным программам среднего профессионального образования и программам профессионального обучения, а также за каждого ребенка с ограниченными возможностями здоровья, обучающегося в форме семейного образования, – на 10 %. Внесены соответствующие изменения в Закон Пермского края от 10 декабря 2008 г. № 353-ПК «Об устройстве детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Пермском крае».

Гражданам, усыновившим ребенка (детей) из числа детей-сирот, проживающим на территории Пермского края, из средств краевого бюджета выплачивается единовременное пособие в размере 100 000 рублей на каждого усыновленного ребенка.

Приемным родителям, воспитывающим детей более одного года, из средств краевого бюджета с периодичностью один раз в пять лет предоставляется денежная выплата на приобретение оборудования (мебели) в размере 15 840 рублей.

Органами опеки и попечительства особое внимание уделяется подготовке граждан, желающих принять детей-сирот на воспитание в семью.

Утверждены программы подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей, и переподготовки лиц, принявших на воспитание детей.

Производится диагностика и обучение кандидатов в замещающие родители (приемных родителей, опекунов, усыновителей) по образовательной программе с выдачей свидетельства (удостоверения), а также психологическая диагностика, обучение действующих замещающих родителей, консультирование замещающих родителей по психолого-педагогическим, медицинским и социально-правовым проблемам.

Указанные программы на территории Пермского края реализуются государственным бюджетным учреждением дополнительного образования Пермского края «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения» (далее – Центр) и его 7 структурными подразделениями, которые охватывают все территории края.

В 2021 году по программе подготовки кандидатов в замещающие родители прошли обучение 1653 человека, по программам переподготовки прошли обучение 1813 человек. План по обучению выполнен в полном объеме.

В ходе подготовки и переподготовки предусмотрено индивидуальное консультирование родителей по вопросам взаимодействия с ребенком.

Дополнительно приглашаются врачи-педиатры, врачи-психиатры, специалисты краевой психолого-педагогической комиссии, представители общественных организаций, оказывающих помощь семьям, воспитывающим детей с ОВЗ (благотворительных фондов «Солнечный круг», «Дедморозим», «Дети и диабет» и другие).

На учебные занятия для обмена опытом работы приглашаются приемные родители, имеющие положительный опыт воспитания детей-инвалидов, детей с ОВЗ, подростков.

Осуществляется сопровождение замещающих семей с детьми в форме социального обслуживания на дому. Службы по сопровождению осуществляют деятельность на базе 10 организаций для детей-сирот. Территориальными управлениями Министерства социального развития утверждены совместные планы работы в части взаимодействия при сопровождении замещающих семей.

В Пермском крае по состоянию на 31 декабря 2021 г. численность детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа (далее – дети-сироты), включенных в список детей-сирот, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями специализированного жилищного фонда (далее – спецжилфонд), составляет 6389 человек, в том числе в возрасте старше 18 лет – 4351 человек. Из них имеют и не реализовали право на получение жилого помещения спецжилфонда – 4187 человек.

В Пермском крае функционирует сеть из 12 организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (далее – организации для детей-сирот): 9 центров помощи детям, оставшимся без попечения родителей, 2 детских дома-интерната для умственно отсталых детей, 1 социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних. Одновременно организации для детей-сирот могут принять 1595 несовершеннолетних.

За 2021 год реабилитацию в организациях для детей-сирот прошли 3606 воспитанников от 0 до 23 лет (2020 год – 3398 человек, 2019 год – 4262 человека).

По состоянию на 31 декабря 2021 года в организациях для детей-сирот находился 1161 человек (2020 год – 1162 человека, 2019 год – 1266 человек), из них детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, – 551 человек (2020 год – 586 человек, 2019 год – 618 человек).

Численность детей, переданных из организаций для детей-сирот и детей в кровные семьи, в 2021 году составила 1451 человек (2020 год – 1320 человек, 2019 год – 1700 человек). В замещающие семьи передано 627 детей, из них: под опеку – 326 человек, в приемные семьи – 265 человек, усыновлены – 36 человек (2020 год – 640 человек, 2019 год – 829 человек). Снижение семейного устройства в 2020 – 2021 годах

объясняется действием ограничительных мер, связанных с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19).

В результате системной работы по социализации и профориентации выпускников, а также их сопровождения специалистами организаций после выпуска доля воспитанников, поступивших и продолжающих обучаться в профессиональных образовательных учреждениях, в 2021 году сохранилась на уровне 96 %.

Продолжает работу межведомственная рабочая группа с участием представителей Главного управления МВД России по Пермскому краю, следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Пермскому краю, созданная с целью повышения эффективности работы по профилактике правонарушений, преступлений, самовольных уходов, совершаемых воспитанниками организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Все организации для детей-сирот оснащены системами внутреннего и наружного видеонаблюдения, территории учреждений ограждены, имеются кнопки экстренного вызова полиции, организована физическая охрана, внесены изменения и (или) заключены новые государственные контракты (договоры) на оказание услуг по обеспечению безопасности несовершеннолетних с учетом полученных рекомендаций ГУ МВД России по Пермскому краю в части требований к специалистам, осуществляющим охрану учреждений.

Министерством социального развития Пермского края ежедневно осуществляется мониторинг самовольных уходов воспитанников организаций для детей-сирот, анализируются причины самовольных уходов. Информация ежедневно направляется в отдел организации деятельности участковых уполномоченных и подразделений по делам несовершеннолетних Главного управления МВД России по Пермскому краю.

В целях проведения совместных мероприятий по розыску несовершеннолетних в мае 2020 года заключено соглашение со следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Пермскому краю.

В результате принятых мер за 2021 год снизилось на 10 % количество случаев самовольных уходов несовершеннолетних из организаций для детей-сирот (2021 г. – 362 случая, 2020 г. – 404 случая, 2019 г. – 656 случаев), снизилось и количество детей, совершивших самовольные уходы, на 12 % (2021 г. – 159 чел., 2020 г. – 180 чел., 2019 г. – 310 чел.), а также детей, совершивших самовольные уходы многократно, – на 11 % (2021 г. – 74 чел., 2020 г. – 83 чел.).

В 2021 году на 9 % сократились случаи противоправных деяний, доля

детей, их совершивших, сократилась на 32 % (2021 г. – 41 случай, 25 детей, 2020 г. – 45 случаев, 37 детей).

Ежегодно из организаций для детей-сирот выпускается около 100 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, успешно социализируются (учатся, работают, создают семьи, проходят службу в армии) 97 %. В 2021 году выпустились из учреждений 102 человека.

С целью обеспечения успешного жизнеустройства выпускников организаций для детей-сирот, в том числе получения ими профессий по специальностям, востребованным на рынке труда, во всех учреждениях, включая детские дома-интернаты для детей-инвалидов, реализуются программы предпрофильной и профессиональной подготовки, в которые включены воспитанники в возрасте 14 – 17 лет.

Во всех учреждениях организована работа Школы выпускников, на занятиях которой будущие выпускники проходят социально-правовую и экономическую подготовку, а также осваивают правила бытовой культуры.

С 2021 года выпуск детей из учреждений, не достигших 18 лет, осуществляется только при наличии приемного родителя. Подбор приемного родителя осуществляется планомерно с учетом мнения детей при активном содействии органов опеки и попечительства. В 40 % случаев приемными родителями выпускникам становятся сотрудники организаций для детей-сирот. В случае отсутствия приемного родителя ребенок не отчисляется из учреждения.

В целях содействия защите прав лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Пермском крае действует сопровождение выпускников как вид социальной поддержки.

Постинтернатное сопровождение распространяется на выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и замещающих семей в возрасте от 16 до 23 лет, причем большую часть составляют выпускники замещающих семей.

По результатам 2021 года 376 выпускников находились на постинтернатном сопровождении (выпускники интернатных учреждений – 36 чел. (9,6 %), замещающие семьи – 340 чел (90,4 %), из них продолжают обучение 252 чел. (67%), трудоустроены – 67 чел. (18 %), состоят на учете в центре занятости – 13 чел. (3,5 %), иное (уход за детьми, инвалид) – 32 чел. (8,5 %), незаняты – 12 чел. (3 %).

140 человек являются нанимателями жилых помещений специализированного жилищного фонда.

Кроме того, во всех организациях для детей-сирот созданы службы сопровождения несовершеннолетних, завершивших пребывание

в организациях, оказывается психологическая, юридическая, консультационная помощь.

За 2021 год с детьми-сиротами заключено 472 договора найма специализированных жилых помещений.

В 2021 году продолжена работа по обеспечению жильем вышеуказанных лиц в рамках реализации постановления Правительства Пермского края от 7 апреля 2020 г. № 178-п «О реализации мероприятия «Дополнительные меры по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигших возраста 23 лет и старше (предоставление выплат на приобретение жилых помещений)».

На указанные цели выделены денежные средства в размере 184 437,2 тыс. руб. освоено 177 555,9 тыс. руб. Жилищные сертификаты выданы 158 лицам из числа детей-сирот, приобрели жилые помещения 152 человека.

Одно из приоритетных направлений – забота о семьях с детьми-инвалидами.

По состоянию на 1 января 2021 года, в Пермском крае проживает 10 024 ребенка-инвалида (по данным ФГИС ФРИ), что составляет 5,1 % от общей численности инвалидов (на 1 января 2020 года – 9770 детей-инвалидов, что на 0,42 % меньше, чем по состоянию на 1 января 2019 года – 9811 детей-инвалидов).

Уровень первичной инвалидности среди детского населения в 2021 году составил 18,6 на 10 тыс. детского населения, в 2020 году уровень составлял 15,8 на 10 тыс. детского населения, в 2019 году – 19,4 на 10 тыс. детского населения.

По данным Главного бюро медико-социальной экспертизы по Пермскому краю, среди как впервые, так и повторно признанных инвалидами детей мальчиков больше, чем девочек, а численность детей, проживающих в городской местности, в 2,8 раза превышает численность детей, проживающих в сельских территориях края.

По возрастному составу среди впервые признанных инвалидами самой многочисленной является группа детей в возрасте от рождения до трех лет (36,1 %), в то время как у повторно признанных инвалидами основную долю составляют дети в возрасте от 8 до 14 лет (44,9 %).

В структуре заболеваний, обусловивших возникновение инвалидности у детей, первое ранговое место занимают психические расстройства и расстройства поведения – 37,8 % (в 2020 году – 26,5 %, 2019 году – 26,4 %); на втором месте болезни эндокринной системы – 13,4 % (в 2020 году – 15,8 %, 2019 году – 14,0 %); на третьем – врожденные аномалии (12,6 %) (в 2020 и 2019 годах на третьем месте находились болезни нервной системы).

На территории Пермского края реабилитационные услуги предоставляются детям с инвалидностью по мере необходимости, определенной в индивидуальной программе реабилитации или абилитации инвалида и (или) маршрутном листе, но не реже 1 раза в календарном году.

Сертификат-направление на реабилитацию выдается по одному из комплексов реабилитационных программ, которые определяются исходя из следующих критериев: диагноз заболевания, группа инвалидности, степень выраженности ограничения основных категорий жизнедеятельности, возраст, срок установления инвалидности.

Так, в 2021 году за получением реабилитационных услуг обратилось 2480 детей-инвалидов, из них услугами реабилитации обеспечено 100 % обратившихся.

В целях социально-психологической и педагогической поддержки семей с детьми в Пермском крае работает служба ранней помощи.

Проведение раннего, адекватного, систематического и комплексного реабилитационного вмешательства с первых дней жизни ребенка позволяет исключить или максимально минимизировать тяжесть инвалидизации, создать условия для профилактики инвалидности у детей в раннем возрасте.

В связи с этим первостепенной задачей остается раннее выявление детей с проблемами в развитии, их диагностика и планирование вмешательства.

Служба ранней помощи, созданная Министерством социального развития Пермского края на базе ГБУ ПК «Центр комплексной реабилитации инвалидов», направлена на раннее выявление отставания и нарушений в развитии, систематический мониторинг уровня развития ребенка, обеспечение программы психолого-педагогического и медико-социального сопровождения, направленной на формирование функциональных способностей у ребенка, максимальное развитие новых навыков в различных областях развития, его дальнейшую социализацию, а также на координацию взаимодействия с другими службами. Действуют 13 отделений службы ранней помощи.

Кроме того, важной задачей службы ранней помощи является информационная и эмоциональная поддержка семьи, направленная на нормализацию ее жизни и, как результат, на профилактику отказов от детей-инвалидов.

Служба ранней помощи работает по принципу мультидисциплинарности. В команде специалистов: психологи, логопеды, специальные педагоги, инструкторы по адаптивной физкультуре, тифлопедагог, педиатр развития.

Все решения по содержанию индивидуальных программ развития детей принимаются на междисциплинарной основе.

Работа службы ранней помощи построена на современных стандартах. Все специалисты прошли специальное обучение по курсу «Организационные основы раннего вмешательства» в Санкт-Петербургском Институте раннего вмешательства.

Служба ранней помощи работает в рамках соглашения и во взаимодействии с Министерством здравоохранения Пермского края и Министерством образования и науки Пермского края, тем самым осуществляется преемственность процесса абилитации и реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов.

Такой подход основан на индивидуальном подходе к каждому ребенку и поддержан родительской общественностью.

Количественный показатель оказания услуг ранней помощи:

2019 год	2020 год	2021 год
708 семей	222* семьи	525** семей

* В период с 31 марта по 30 июня 2020 года работа учреждений по предоставлению услуг была приостановлена.

** В 2021 году снижен поток принимаемых граждан в силу действующих ограничений в связи с распространением новой коронавирусной инфекции.

Кроме того, в целях повышения родительской компетенции в вопросах ухода и реабилитации на территории края ежегодно проводятся курсы адаптивного обучения, лекторами выступают общественные организации и некоммерческие организации, имеющие опыт в указанных сферах.

Программа обучения включает рассмотрение таких вопросов, как особенности течения заболевания и ограничения жизнедеятельности, возникшие в результате нарушения здоровья, связанные с ними социально-психологические, физиологические проблемы, виды и формы социально-бытовой помощи инвалиду, методы ухода за ним.

В 2021 году участие в обучении приняло 120 семей (в 2020 году – 120 семей, в 2019 году – 138 семей).

Также в целях предотвращения попадания детей-инвалидов в интернатные учреждения на территории края действует ряд мероприятий, в том числе организация временного пребывания детей-инвалидов в принимающих семьях и предоставление сиделки семьям, воспитывающим детей-инвалидов с третьей степенью ограничения жизнедеятельности.

Целью мероприятий является помощь семьям, воспитывающим детей-инвалидов, в преодолении бытовых проблем, а также повышение их качества жизни.

За ребенком-инвалидом осуществляется присмотр и уход. В зависимости от состояния здоровья, потребности семьи оказывается помощь в приеме пищи, гигиенических процедурах, наблюдение за состоянием здоровья, обеспечение режима приема лекарственных средств, прогулки, беседы, общение с ребенком-инвалидом, чтение журналов, книг.

В 2021 году участие в проекте приняло 200 семей с детьми-инвалидами (в 2020 году – 150 семей, в 2019 году – 125 семей).

VIII. Профилактика детского и семейного неблагополучия, детской безнадзорности и беспризорности

С целью координации деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (далее – субъекты системы профилактики) на территории Пермского края осуществляют деятельность комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Пермского края (далее – краевая комиссия) и 45 муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав (далее – муниципальные комиссии), а также 8 районных комиссий, созданных при территориальных органах администрации города Перми.

В Пермском крае в 2021 году деятельность субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних была направлена на реализацию таких приоритетных направлений, как:

профилактика детского и семейного неблагополучия (реабилитация и коррекция детского и семейного неблагополучия);

профилактика суицидов и суицидальных попыток среди несовершеннолетних;

профилактика самовольных уходов несовершеннолетних из семей и государственных учреждений;

профилактика преступности среди несовершеннолетних;

профилактика жестокого обращения с несовершеннолетними и преступности в отношении детей.

С целью координации деятельности субъектов системы профилактики краевой комиссией в 2021 году проведено 14 заседаний, из них 8 – расширенных. В ходе проведения заседаний рассматривались вопросы по профилактике детского и семейного неблагополучия, с заслушиванием руководителей субъектов системы профилактики, исполнительных органов государственной власти Пермского края. По итогам рассмотрения вопросов в адрес указанных субъектов вынесено 237 поручений.

Краевой комиссией для оценки организации взаимодействия субъектов системы профилактики и эффективности принимаемых мер, направленных

на стабилизацию обстановки детского и семейного неблагополучия, выявления причин и условий, способствующих детскому и семейному неблагополучию, а также оказания методической помощи, ежегодно проводятся выезды специалистов в территории Пермского края.

В 2021 году осуществлено 93 выездных и проверочных мероприятия с проведением обучающих семинаров для специалистов субъектов системы профилактики.

Наряду с основными задачами деятельности, определенными федеральным законодательством, в Пермском крае реализуется задача, направленная на внедрение и реализацию новых подходов в работе субъектов системы профилактики по раннему выявлению детского и семейного неблагополучия и создание эффективной системы профилактики.

Для реализации этой задачи постановлением Правительства Пермского края от 26 ноября 2018 г. № 736-п утвержден Порядок по выявлению детского и семейного неблагополучия и организации работы по его коррекции, которым предусмотрен перечень категорий лиц, в отношении которых организуется проведение индивидуальной коррекционной работы.

Постановлением Правительства Пермского края от 28 сентября 2016 г. № 846-п определен механизм ведения информационного учета семей и детей группы риска социально опасного положения (далее – группа риска), посещающих образовательные организации, и детей группы риска в возрасте до трех лет, а также детей, не посещающих дошкольные образовательные организации, установлена преемственность между медицинскими и образовательными организациями, осуществляющими предоставление образовательных услуг и медицинское обслуживание ребенка, выявляющими факты семейного и детского неблагополучия на ранних стадиях, обеспечение оказания помощи семье в преодолении факторов неблагополучия на всех этапах развития семьи – от рождения ребенка до достижения им совершеннолетия.

Организация выявления фактов семейного и детского неблагополучия, межведомственного взаимодействия субъектов системы профилактики в процессе проведения работы с семьями и несовершеннолетними проводится согласно Порядку межведомственного взаимодействия по профилактике детского и семейного неблагополучия, утвержденному постановлением краевой комиссии от 29 июня 2016 г. № 12.

Выявление осуществляется с ведением учета семей и детей группы риска и семей и детей, находящихся в социально опасном положении (далее – СОП). Учет и организация проведения индивидуальной профилактической работы с семьями и детьми группы риска ведется органами, осуществляющими

управление в сфере образования, и организациями, осуществляющими образовательную деятельность, а также органами управления здравоохранения и учреждениями здравоохранения. Учет и организация проведения индивидуальной профилактической работы с семьями и детьми, находящимися в СОП, ведется муниципальными комиссиями.

В дополнение к указанной работе с 2019 года в Пермском крае организована работа Единой информационной системы «Профилактика детского и семейного неблагополучия» (далее – ЕИС), которая интегрирована с ведомственными системами образования и социальной защиты, что позволяет объединять информацию о ребенке и семейной ситуации от разных ведомств.

В соответствие с выявленными уровнями риска фактов детского и семейного неблагополучия, ЕИС автоматически формирует стандарт индивидуальной программы коррекции (далее – ИПК) (для несовершеннолетних из категории группы риска) и индивидуальной программы реабилитации (для несовершеннолетних, находящихся в СОП), то есть набор обязательных мероприятий, направленных на решение заявленных проблем семьи и ребенка, а также позволяет контролировать соответствие мероприятий выявленным фактам детского и семейного неблагополучия и анализировать динамику показателей, характеризующих ситуацию в учреждении, муниципалитете, регионе.

В ЕИС зарегистрированы и работают все общеобразовательные и медицинские организации, муниципальные комиссии.

Продолжает свою работу трехуровневая система психологической помощи: работают 7 филиалов государственного бюджетного учреждения Пермского края «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» (далее – ГБУ ПК «ЦППМСП»): г. Верещагино, г. Кунгур, с. Кочево, с. Орда, г. Соликамск, г. Чусовой, г. Чайковский.

Работа межмуниципальных центров строится в том числе на выездном принципе, что позволяет охватить психологической помощью несовершеннолетних, проживающих в отдаленных территориях.

На первом уровне педагоги-психологи образовательных организаций проводят психолого-педагогическую диагностику раннего неблагополучия, разрабатывают ИПК, оказывают первичную помощь детям и родителям.

На втором уровне специалисты осуществляют углубленную диагностику, проводят индивидуальную коррекционную работу с несовершеннолетними, а также оказывают консультативную и методическую поддержку специалистам образовательных организаций.

На третьем уровне работают с особо сложными случаями несовершеннолетних и их семей, координируют деятельность

межмуниципальных служб, проводят обучение и супервизии для педагогов-психологов первого и второго уровней.

За 2021 год школьными психологами дано более 60 тысяч консультаций, в психологических центрах оказана помощь более чем 30 тысячам несовершеннолетним, из них более 1930 случаев в состоянии острого кризиса.

В целях обеспечения доступности психологической помощи в период пандемии, в том числе в условиях самоизоляции, в 2020 – 2021 годах широко использовались форматы видео-конференц-связи.

Также с 2019 года на краевом и муниципальном уровнях проводится работа по выявлению, обмену и сверке информации о случаях потребления несовершеннолетними алкогольных и спиртосодержащих напитков, наркотических средств, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ (далее – ПАВ), а также о родителях (законных представителях), употребляющих ПАВ, и (или) совершивших преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, и не исполняющих свои обязанности по воспитанию, обучению и (или) содержанию несовершеннолетних, и (или) отрицательно влияющих на их поведение либо жестоко обращающихся с ними.

С июля 2021 года на базе государственного казенного учреждения социального обслуживания Пермского края «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» открылся первый в регионе Центр социальной реабилитации для несовершеннолетних, употребляющих психоактивные вещества (далее – Центр).

Центр одновременно может принять 22 подростка в возрасте от 10 до 17 лет. Срок реабилитации – 3 месяца.

Реализуется Порядок межведомственного взаимодействия при маршрутизации несовершеннолетних, употребляющих психоактивные вещества.

Помещение детей в Центр осуществляется только после прохождения ребенком лечения и (или) консультирования в условиях медицинской организации (стационарно либо амбулаторно). При этом прием в Центр может осуществляться непосредственно из медицинского учреждения, где ребенок проходил такое лечение.

Социальная реабилитации несовершеннолетних организована с учетом их возраста и индивидуальных особенностей, предусмотрена активная занятость подростков по программам дополнительного образования интеллектуальной, физической и творческой направленности. В Центре обеспечивается круглосуточное медицинское наблюдение за состоянием

несовершеннолетних. Обучение детей, находящихся в Центре, осуществляется педагогами образовательных организаций в учреждении и в дистанционном режиме.

С начала работы Центра реабилитацию прошли 104 подростка (31 человек – в 2020 году, 73 человека – в 2021 году).

В рамках нормативного правового регулирования межведомственного взаимодействия субъектов системы профилактики и повышения эффективности работы по профилактике правонарушений и преступлений несовершеннолетних распоряжением Правительства Пермского края от 23 сентября 2020 г. № 249-рп утвержден Комплексный план мероприятий, направленных на профилактику правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних на территории Пермского края, на 2020 – 2022 годы.

В перечень Комплексного плана включены мероприятия по профилактике противоправного поведения и рецидивной преступности подростков, предупреждению распространения деструктивных движений и криминальных субкультур среди несовершеннолетних, профилактике распространения, потребления ПАВ, защите детей от информации, причиняющей вред здоровью и нравственности несовершеннолетних, информационной безопасности, организации досуга, дополнительной спортивной занятости несовершеннолетних, развитию технологии наставничества и другие.

В рамках реализации полномочий по внедрению целевых программ по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории региона реализуется План мероприятий, направленных на создание условий для социализации и самореализации несовершеннолетних, формирование их правовой культуры, на 2021 – 2023 годы, утвержденный губернатором Пермского края 23 марта 2021 г.

В связи с принятием на федеральном уровне Комплекса мер по предупреждению суицидального поведения среди несовершеннолетних до 2025 года (утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 26 апреля 2021 г. № 1058-р) краевой комиссией разработан региональный комплекс дополнительных мер, направленных на профилактику и предупреждение суицидального поведения среди несовершеннолетних, до 2025 года (утвержден распоряжением Правительства Пермского края от 29 сентября 2021 г. № 278-рп).

В рамках реализации положений федерального и регионального законодательства в сфере профилактики авитального и суицидального поведения, а также с целью организации межведомственного взаимодействия по исполнению мероприятий, направленных на профилактику суицидального поведения, создания благоприятных условий для сохранения их жизни

и здоровья за счет раннего выявления несовершеннолетних, склонных к суицидальному поведению, оказания им и их родителям своевременной комплексной психолого-педагогической, медицинской, социальной и иной помощи, краевой комиссией подготовлена новая редакция Порядка межведомственного взаимодействия по профилактике и предупреждению суицидальных попыток и суицидов несовершеннолетних, которая утверждена постановлением краевой комиссии от 30 ноября 2021 г. № 22.

Порядком определен алгоритм взаимодействия субъектов системы профилактики в процессе раннего выявления несовершеннолетних, склонных к суицидальному поведению, организации и проведения индивидуальной коррекционной и реабилитационной работы с детьми, совершившими суицидальные попытки, суициды, а также их семьями. Особенностью Порядка является установление преемственности психологических, психиатрических, медицинских служб по оказанию медицинской помощи, в том числе экстренной, несовершеннолетним с суицидальным поведением.

С целью профилактики распространения деструктивного движения и криминальных субкультур среди несовершеннолетних в Пермском крае создан Ресурсный центр профилактики деструктивного влияния информации на несовершеннолетних в Пермском крае (далее – Ресурсный центр). Поддержка Ресурсного центра осуществляется посредством предоставления субсидии некоммерческим организациям из бюджета Пермского края.

За счет средств субсидии Ресурсным центром организована работа киберконсультантов, осуществляющих мониторинг сети «Интернет» на предмет наличия интернет-угроз для детей, проведено обучение киберконсультантов и специалистов субъектов профилактики.

В 2021 году в Ресурсный центр поступило 1155 запросов в отношении несовершеннолетних из образовательных организаций, территориальных отделов полиции, муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав и других субъектов профилактики. Специалистами Ресурсного центра проведена работа в отношении 1480 несовершеннолетних. Киберконсультантами выявлено 45 несовершеннолетних пользователей, имеющих деструктивный контент.

По итогам мониторинга сети «Интернет» Ресурсным центром за 2021 год для блокировки негативного контента направлено 136 сообщений в Управление Роскомнадзора по Пермскому краю, 25 – в ГУ МВД России по Пермскому краю, 51 – в УФСБ России по Пермскому краю.

В дополнение к этому для принятия мер, направленных на профилактику противоправных и асоциальных явлений среди несовершеннолетних в сети «Интернет», постановлением краевой комиссии от 29 апреля 2021 г. № 8

утвержден алгоритм организации взаимодействия и реагирования на выявленные факты деструктивного влияния информации, размещенной в сети «Интернет», на несовершеннолетних.

Также с учетом Стратегического плана по работе с детьми по предотвращению негативного влияния социальных сетей 23 марта 2021 года внесены изменения в мероприятия Дорожной карты (программа) обеспечения информационной безопасности несовершеннолетних в Пермском крае на 2020 – 2022 годы (утверждена протоколом заседания комиссии по профилактике правонарушений в Пермском крае от 12 сентября 2019 г. № 3).

В 2021 году продолжена работа по развитию института общественных наставников, работающих на добровольной основе с несовершеннолетними и их семьями, нуждающимися в дополнительной помощи и поддержке, с целью эффективного решения проблем, связанных с социальной реабилитацией несовершеннолетних, необходимостью снижения уровня подростковой преступности.

За период 2021 года наставниками стали 817 активных молодых людей, в том числе 417 шеф-офицеров, которые взяли на поруки 946 подростков, находящихся в конфликте с законом. По данным ежемесячного мониторинга реализации технологии наставничества на 1 января 2022 года в крае подана 531 заявка на роль наставников, 404 заявки отобраны, из них 326 наставников закреплены за конкретными несовершеннолетними, находящимися в конфликте с законом.

С целью вовлечения несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, в занятия спортом, организации спортивного досуга, формирования у подростков устойчивого интереса к занятиям физической культурой и спортом, ведению здорового образа жизни, в Пермском крае с 2017 года ежегодно проводится спартакиада «Волшебный мяч» (далее – Спартакиада). Ежегодно в Спартакиаде принимают участие около 3 тысяч несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом и состоящих на учетах в муниципальных комиссиях, органах внутренних дел. Более 20 % участников Спартакиады снимаются с учета по причине исправления своего поведения.

Кроме того, в рамках исполнения постановления Правительства Пермского края от 26 ноября 2018 г. № 735-п ежегодно проводится конкурс муниципальных комиссий по достижению наиболее результативных значений показателей эффективности их деятельности. Конкурс проводится по группам в зависимости от численности детского населения в территории.

Итоги деятельности субъектов системы профилактики в 2021 году

и итоги конкурса муниципальных комиссий рассмотрены на заседании краевой комиссии 1 марта 2022 года. По итогам рассмотрения вопроса определены 9 муниципальных комиссий, которые достигли наиболее результативных значений показателей. Также отмечено, что за счет реализации субъектами системы профилактики комплекса вышеуказанных мер, направленных на ранее выявление детского и семейного неблагополучия, организацию индивидуальной профилактической работы, по итогам 2021 года достигнуты следующие показатели:

показатель детского и семейного неблагополучия в расчете на 1000 детского населения сократился на 18 % (снизился до показателя 36,2);

более 27,5 тыс. подростков охвачены индивидуальной профилактической работой (в рамках проведения коррекционной работы группы риска), что позволило не допускать их попадания в СОП;

снижение на 4 % количества несовершеннолетних, находящихся в СОП;

увеличение случаев снятия с учета несовершеннолетних на 5 % (СОП) и 2 % (группа риска), из них по положительным результатам работы – на 9 % (СОП) и 3 % (группа риска). Ежегодно процент снятия семей и детей, находящихся в СОП и группе риска, по положительным результатам работы составляет 55 – 60 % от общего количества семей и детей, снимаемых с учета;

снижение на 14 % количества несовершеннолетних, совершивших преступления;

снижение на 15 % количества несовершеннолетних, ранее совершавших преступления;

снижение на 7,5 % количества несовершеннолетних, совершивших преступления в алкогольном опьянении, на 67 % – в наркотическом опьянении;

снижение на 19 % количества преступлений, совершенных несовершеннолетними;

снижение на 24 % количества групповых преступлений, совершенных несовершеннолетними;

снижение на 28 % количества преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств, совершенных несовершеннолетними;

снижение на 26 % количества несовершеннолетних, совершивших административные правонарушения;

увеличение на 6 % количества несовершеннолетних, совершивших общественно опасные деяния. В связи с этим муниципальным комиссиям дано поручение организовать индивидуальную профилактическую работу со всеми подростками с противоправным поведением (в ряде случаев выявлены факты не постановки несовершеннолетних на учет в муниципальные комиссии либо постановка на школьный учет);

охват несовершеннолетних, выявленных в связи с употреблением наркотических средств и направленных на консультирование к врачу-наркологу, составил 100 %;

увеличение до 86 % охвата консультационной помощью несовершеннолетних, употребляющих наркотические средства;

увеличение на 28 % доли несовершеннолетних, прошедших наркологическое лечение, на 22 % – поставленных на наркологический учет;

увеличение до 96 % охвата несовершеннолетних индивидуальной профилактической работой (4 % не охвачено индивидуальной профилактической работой по объективным причинам, а именно: достигли совершеннолетия, отрицательное заключение химико-токсикологической экспертизы).

В целях обеспечения доступности социально-психологических услуг для семей с детьми в рамках оказания социальных услуг в Пермском крае реализуется система помощи семьям по преодолению трудной жизненной ситуации и СОП.

На базе 10 организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (центры помощи детям, оставшимся без попечения родителей, и социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних), функционируют отделения по сопровождению семей с детьми.

Обеспечивается доступность предоставления услуг, в каждом муниципальном образовании открыты офисы отделений, в которых работают порядка 300 квалифицированных специалистов: психологов, юристов, специалистов по социальной работе.

Оказание социальных услуг на дому обеспечивается: несовершеннолетним, воспитывающимся под опекой, попечительством, в приемных семьях, а также их законным представителям, семьям с детьми, находящимся в СОП, беременным женщинам и семьям, имеющим детей в возрасте до 1 года, находящимся в группе риска СОП.

Социальные услуги семьям и детям предоставляются бесплатно, объем и перечень наименований услуг для каждой семьи определяется индивидуально в соответствии с нуждаемостью.

Семьям и детям обеспечивается оказание следующих государственных услуг:

предоставление социальных услуг в форме социального обслуживания на дому семьям, имеющим детей, признанным нуждающимися в социальном обслуживании по обстоятельствам, приводящим семью к попаданию в СОП, в том числе несовершеннолетним, потребляющим наркотические средства

или психотропные вещества, в отношении которых имеется судебное решение о возложении обязанности пройти социальную реабилитацию;

предоставление социальных услуг на дому беременным женщинам, семьям, имеющим детей в возрасте от 0 до 1 года, признанным нуждающимися в социальном обслуживании в связи с обстоятельствами, приводящими к попаданию в группу риска СОП.

В соответствии со стандартами предоставления социальных услуг семьям и несовершеннолетним оказываются социально-бытовые, социально-психологические и социально-правовые услуги. Основным направлением работы с семьями является психологическая помощь: диагностика, коррекционная работа, психологическое консультирование.

В 2020 году в целях совершенствования системы профилактики семейного неблагополучия в работе отделений появились новые направления: сопровождение граждан в возрасте от 18 до 23 лет, не имеющих работы и средств к существованию, ранее находившихся на социальном обслуживании по обстоятельствам, приводящим семью к попаданию в СОП, и работа с семьями с детьми, не посещающими образовательные организации, в которых выявлены факты жестокого обращения. В связи с этим в 2020 году в действующий стандарт предоставления социальных услуг внесены изменения в части включения услуги по проведению коррекционной работы с семьей и ребенком в случае выявления жестокого обращения и организации межведомственного взаимодействия, в том числе с медицинскими организациями, при оказании социальных услуг на дому.

В 2021 году социальные услуги оказаны 7765 семьям с детьми, находящимся в СОП, 715 беременным женщинам и семьям с детьми до 1 года группы риска.

Продолжает функционировать сеть кризисных отделений помощи женщинам с детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации в результате домашнего насилия, представляющего реальную угрозу их жизни и здоровью.

Кризисные отделения работают в г. Перми, г. Березники и в г. Чайковском. Одновременно в центрах могут находиться 32 женщины. Срок пребывания ограничен 3 месяцами.

В центрах созданы максимально комфортные условия, мамам с детьми предоставляется широкий сектор услуг: психологическая, правовая и медицинская помощь. Женщины получают квалифицированную помощь от специалистов кризисных центров. В каждом случае учитываются особенности трудных жизненных ситуаций, индивидуальные особенности женщин, их внутренние и внешние ресурсы. Опираясь на это, разрабатывается индивидуальная программа предоставления социальных услуг,

при необходимости она корректируется, чтобы достичь максимального результата, а именно помочь женщине выйти из трудной жизненной ситуации.

Практика показывает, что не все женщины нуждаются в пребывании в кризисном центре, иногда достаточно психологической консультации или поддержки, которую также оказывают специалисты этих центров круглосуточно.

В 2021 году в кризисных центрах прошли реабилитацию 53 женщины и 70 детей.

С целью обеспечения доступности и повышения качества профилактических услуг семьям и детям Пермского края в рамках деятельности краевого ресурсного центра по работе с семьями реализованы мероприятия по повышению квалификации специалистов, работающих с семьями и детьми Пермского края.

На средства субсидии из бюджета Пермского края в 2021 году мероприятия ресурсного центра по работе с семьями реализованы АНО ДПО «Институт ВЕКТОР».

Реализована программа повышения квалификации «Технологии семейно-ориентированного подхода в работе с семьями, с риском дезадаптации ребенка в семье».

Обучающий курс состоял из базового модуля, направленного на основные компетенции, необходимые специалистам для обеспечения качественной системной помощи детям и семьям (особенности целевых групп, основные характеристики семейного кризиса, уровни профилактической работы, стратегии поведения в работе с семьями, повышение коммуникативной компетентности и др.).

Вторым блоком обучения стал специализированный дистантный модуль. На вебинарах специалисты рассматривали вопросы планирования работы с семьей, методики оценки наличия и степени риска выраженности факторов риска дезадаптации ребенка в семье, различные алгоритмы работы с родителями, употребляющими алкоголь, и технологии оказания помощи детям с фетальным алкогольным синдромом в процессе реализации индивидуальной программы сопровождения семей.

Углубленный модуль был посвящен тренингам по отработке практических навыков работы с семьями и детьми.

Аттестационной работой стало описание случая работы с семьей, которое включало комплексный анализ семьи с учетом полученных знаний и навыков, план работы по восстановлению функций семьи.

Обучение прошли 100 специалистов из 20 муниципальных образований Пермского края.

В 2021 году реализован проект «Родительские университеты», целью которого является профилактика жестокого обращения с детьми в семьях, минимизация последствий семейных кризисов, приводящих к формированию девиантного поведения у несовершеннолетних.

В рамках проекта реализованы следующие мероприятия:

просветительские занятия по теме «Причины формирования девиантного поведения у подростков. Формирование навыков безопасного поведения у детей и подростков»;

социально-педагогическая диагностика детей и родителей, направленная на выявление проблем детско-родительских отношений в семьях, а также ресурсов родителей для преодоления существующих кризисов;

тренинг, направленный на коррекцию детско-родительских отношений;

индивидуальные консультации психолога.

Целевая аудитория проекта – семьи, имеющие детей, состоящие на учете в муниципальных комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав, как находящиеся в социально опасном положении в связи с употреблением родителями психоактивных веществ.

Всего участие в проекте приняли 45 семей (51 родитель и 63 ребенка) из четырех муниципалитетов края.

Важным звеном в системы защиты детства является работа службы детского телефона доверия (далее – ДТД).

В рамках партнерского соглашения с учредителем общероссийского телефона доверия для детей, подростков и их родителей – Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в Пермском крае обеспечено функционирование телефона доверия под единым общероссийским телефонным номером 8 800 2000 122.

Психологическая помощь оказывается службой ДТД «Перемена Плюс», работающей круглосуточно на базе АНО ДПО «Институт ВЕКТОР». Также в дневное время по будням звонки принимаются службой ДТД на базе муниципального бюджетного учреждения «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» города Чусового.

Консультативно-психологическая помощь оказывается на анонимной и бесплатной для абонентов основе.

В 2021 году службой детского телефона доверия обработано 24 372 звонка.

Основная группа звонящих – это дети и подростки (86,2 % обращений). В 2021 году обращения взрослых (родителей, прародителей, опекунов, а также специалистов, работающих с детьми) по вопросам отношений с детьми составили 13,7 %. Порядка 21,7 % обращений были квалифицированы

как кризисные.

В 2021 году количество обращений от подростков 10 – 18 лет осталось на уровне 2020 года и составило порядка 15,5 тыс. Вместе с тем по сравнению с 2020 годом более чем в 13 раз увеличилось количество обращений от дошкольников (в 2020 году – 42 обращения, в 2021 году – 558 обращений); практически в 4 раза – количество обращений от младших школьников (в 2020 году – 473 обращения, в 2021 году – 1803 обращения). Это может свидетельствовать о том, что интерес и доверие к службе ДТД распространяется на все более широкие группы детской аудитории. Также в ситуации распространения новой коронавирусной инфекции повышение количества звонков от дошкольников и младших школьников, которые более, чем подростки, ориентированы на близких взрослых, может говорить о том, что при сохранении высокой социальной напряженности дети нуждаются в усиленной помощи и поддержке взрослых и начинают искать ее не только в ближайшем окружении.

В ситуации социальной напряженности помощь нужна и взрослым. В 2021 году обращения взрослых (родителей, прародителей, опекунов, а также специалистов, работающих с детьми) по поводу отношений с детьми составили 13,73 % от общего числа по сравнению с 12,15 % в 2020 году. Это свидетельствует о доверии к службе ДТД среди родителей и специалистов, что является важным показателем востребованности услуги и эффективности помощи, которую оказывают консультанты службы абонентам.

В 2021 году кризисные обращения составили 21,73 % от общего количества обращений, что немного превышает показатель 2020 года (20,98 %).

Все обратившиеся, переживающие кризисную ситуацию, получили экстренную психологическую помощь. Консультанты службы ДТД осуществляли мероприятия в соответствии с стандартом услуги оказания экстренной психологической помощи детям службой ДТД, работающей под единым общероссийским номером, с использованием соответствующих алгоритмов обработки сообщений. Мероприятия были направлены на снятие эмоционального напряжения собеседников, оказание психологической поддержки, поиск ресурсов во внешнем окружении обратившегося, составление плана действий по выходу из кризисной ситуации. Консультанты мотивировали обратившихся на продолжение диалога с целью установления контроля над ситуацией и оказания дальнейшей поддержки ребенку.

В 2021 году значительное влияние на работу службы ДТД оказало чрезвычайное происшествие в Пермском государственном университете 20 сентября 2021 года. В соответствии с соглашением между службой ДТД и МЧС Пермского края консультанты ДТД приняли участие в работе

и находились в режиме готовности в резерве горячей линии по поводу чрезвычайного происшествия. Также непосредственно на ДТД обращались абоненты, в разной степени задетые ситуацией. Косвенным итогом данного происшествия стало повышение количества обращений от абонентов юношеского возраста (новое место учебы, тревога за свою безопасность, трудности адаптации в учебном заведении, в коллективе, в общежитии) и от родителей старшеклассников и первокурсников (страшно отпускать ребенка учиться и жить в другой город, тревога за будущее детей и т.д.).

Обращения, связанные с безопасностью детей, а также связанные со случаями насилия и жестокого обращения с ребенком, находятся в зоне особого внимания службы. Во всех случаях с детьми и взрослыми обсуждалась необходимость получения очной пролонгированной помощи и обращение в правоохранительные органы.

Обращения с суицидальной тематикой (5,5 % от общего количества) отражают проблемы различной степени тяжести: мысли, намерения, поведение, попытки; обращения родителей, законных представителей и специалистов из образовательных организаций по поводу наличия признаков суицидального поведения у детей.

Все обратившиеся с суицидальными проблемами абоненты получили помощь. Действия консультантов были направлены на установление доверительного контакта, снятие эмоционального напряжения собеседника. В ходе разговора осуществлялась диагностика индикаторов риска суицидального поведения, производилась оценка степени суицидального риска. В каждом случае выбиралась соответствующая тактика работы с собеседником, осуществлялось кризисное консультирование с целью предотвращения суицидальных действий, составлялся и отрабатывался план действий по выходу из кризисной ситуации. При необходимости консультанты мотивировали собеседников на повторные обращения и продолжение диалога с целью установления контроля над ситуацией и оказания дальнейшей поддержки собеседнику. При необходимости служба брала собеседников на пролонгированное сопровождение с целью снижения суицидального риска и контроля над ситуацией. Работа с ними была направлена не только на снижение остроты восприятия кризисной ситуации и поиск выхода из нее, но и на мотивирование за обращением за очной помощью.

В целях популяризации и информирования населения о возможностях получения экстренной психологической помощи в постоянном режиме проводится информационно-рекламная кампания по продвижению ДТД с общероссийским телефонным номером 8 800 2000 122. Рекламно-информационная кампания решает задачи разъяснения принципов оказания

консультативно-психологической помощи, доступности телефона доверия для целевых групп.

Распространяется специализированная рекламно-просветительская печатная продукция: флаеры, визитные карточки, линейки-закладки, буклеты и календари. Всего в 2021 году распространено 13 000 единиц печатной продукции.

Проводятся мероприятия в образовательных организациях для родителей и педагогов, а также уроки для детей «Скажи телефону доверия «Да!». Всего в 2021 году проведено 150 классных часов и тематических родительских собраний, а также состоялось 4 вебинара для профессионального сообщества. Мероприятиями охвачено порядка 72 000 человек.

Снижение показателей по охвату мероприятиями и распространению печатной продукции связано с ограничительными мероприятиями ввиду сложной санитарно-эпидемиологической обстановки и использования образовательными организациями технологий дистанционного обучения.

В сложившейся ситуации особое внимание уделяется распространению информации о ДТД в сети «Интернет».

Осуществляется публикация информационных сообщений, посвященных работе ДТД, мотивирующих на обращение за помощью, а также актуальным вопросам и темам. В 2021 году опубликовано 47 тематических статей.

Применяется технология таргетированной рекламы в социальных сетях (используются методы настройки поиска целевой аудитории в соответствии с заданными параметрами).

В тематических детских и родительских сообществах в социальных сетях и мессенджерах регулярно публикуется информация о ДТД.

В октябре – декабре состоялся онлайн-конкурс социальных видеороликов, комиксов и мультипликационных фильмов «#ДАВАЙТЕЖИТЬДРУЖНО». Целью конкурса являлось создание условий для социальной активности детей и молодежи по противодействию травле (буллингу) в учебных заведениях. Конкурс направлен на формирование у молодежи навыков обращения за профессиональной помощью в ситуациях, связанных с риском насилия, в том числе информирование детей и подростков о возможностях получения психологической помощи по ДТД 8 800 2000 122.

Кроме того, после чрезвычайного происшествия 20 сентября 2021 г. среди специалистов, работающих с детьми, распространена информация о необходимости профилактики тревожных состояний, паники и отсроченных последствий острого стресса, а также предотвращения суицидального поведения детей, с рекомендациями об информировании детей и родителей о возможности получения психологической помощи по детскому

телефону доверия.

Методический контроль качества психологического консультирования поддерживается системой внутреннего и внешнего супервизорского сопровождения специалистов, организуется ежегодное повышение квалификации консультантов-психологов.

IX. Повышение эффективности системы социальной защиты семей с несовершеннолетними детьми, вовлеченных в сферу гражданского, административного и уголовного судопроизводства

С целью повышения профессиональных компетенций специалистов органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на средства бюджета Пермского края поддержана деятельность краевого Ресурсного центра профилактики противоправного поведения и сопровождения несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом (далее – Ресурсный центр профилактики противоправного поведения).

Краевым Ресурсным центром профилактики противоправного поведения проводятся мероприятия по обучению специалистов субъектов системы профилактики технологиям работы с семьями и детьми, восстановительным технологиям, супервизия деятельности специалистов, работающих с семьями и детьми. Обучение проходят более 300 специалистов ежегодно.

Министерством социального развития Пермского края организовано взаимодействие с федеральным казенным учреждением «Пермская воспитательная колония ГУФСИН России по Пермскому краю» для получения информации о несовершеннолетних, планируемых к освобождению, в рамках которого ежемесячно поступают списки с данными о прежнем месте жительства несовершеннолетних, законных представителях, дате планируемого освобождения. На основании поступивших списков организуется работа по оказанию содействия жизнеустройству несовершеннолетнего, предоставлению социальных услуг несовершеннолетним гражданам в целях их социальной реабилитации, а также комплексная работа с семьей, направленная на восстановление семейных связей и коррекцию семейных отношений.

В 2021 году в адрес Министерства социального развития Пермского края поступила информация о 45 несовершеннолетних, освободившихся из ФКУ «Пермская воспитательная колония ГУФСИН России по Пермскому краю».

На основании поступивших списков организуется работа по предоставлению несовершеннолетним и их семьям социальных услуг на дому. Принимая во внимания наиболее детерминирующий фактор

подростковой преступности – семейное неблагополучие, очевидна актуальность и значимость социального обслуживания и индивидуально-профилактической работы с семьей.

Основными целями социального обслуживания для данной категории семей является оказание содействия жизнеустройству несовершеннолетнего в виде восстановления правового статуса, оказание содействия в трудоустройстве и получении образования, психологического и социального сопровождения, направленного на формирование установок и способностей для законопослушной жизни в обществе.

Особое внимание уделяется психологическому сопровождению семьи. С семьей несовершеннолетнего проводится комплексная работа: оценивается микроклимат в семье, проводятся мероприятия, направленные на восстановление семейных связей и коррекцию семейных отношений.

При необходимости оказываются срочные социальные услуги в виде материальной помощи, предоставляется социальное обслуживание в социально-реабилитационных центрах.

Объем и перечень наименований услуг для каждой семьи определяется индивидуально в соответствии с нуждаемостью.

Работа службы по сопровождению семей с детьми направлена не только на оказание содействия жизнеустройству несовершеннолетнего, но и на профилактику противоправного и деструктивного поведения.

С целью предупреждения жестокого обращения и насилия с детьми отработана система межведомственного взаимодействия в рамках оказания помощи семьям с детьми, в которых ребенок подвергся насилию.

В Пермском крае службой особого сопровождения, созданной на базе государственного автономного учреждения дополнительного образования Пермского края «Центр психолого-педагогического и медико-социального сопровождения» (далее – ГБУДО ПК «ЦППМСС») обеспечивается психолого-медико-педагогическая реабилитация детей, ставших жертвами тяжких и особо тяжких преступлений, в том числе сексуального характера, а также психологическая поддержка их родителей (законных представителей).

На всей территории Пермского края реализуются технологии психологического сопровождения ребенка в период следственных действий и суда, а также социально-психологической реабилитации несовершеннолетних с целью ликвидации последствий психологической травмы.

Реабилитационная работа ведется с учетом разработанного алгоритма действий специалистов: диагностика физического и психологического состояния ребенка, разработка индивидуальной программы реабилитации

несовершеннолетнего и реализация всех мероприятий программы; психолого-педагогический консилиум по результатам реабилитации; контроль ситуации в семье после окончания реабилитации.

Действуют 12 «зеленых комнат» – специализированных комнат для проведения психологического исследования и реабилитации несовершеннолетних, пострадавших от насилия. Работа специалистов в рамках данной технологии позволяет не причинять ребенку новых психологических травм в ходе проведения следственных мероприятий по установлению факта и виновника произошедшего насилия и последующей социально-психологической реабилитации.

Эффективность реабилитационной работы состоит в позитивном изменении психологического состояния пострадавших детей: снят стресс, снижен уровень депрессии, стабилизировано психоэмоциональное состояние, снижен риск суицида и повторного жестокого обращения в семье до минимума, скорректированы детско-родительские отношения (восстановлено доверие детей к родителям; сформировано более осознанное отношение родителей к созданию безопасных условий жизни для детей).

ГБУДО ПК «ЦППМСС» сотрудничает со следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Пермскому краю на основании соглашения. Психологи ГБУДО ПК «ЦППМСС» сопровождают несовершеннолетних во время следственных мероприятий, приглашаются в суды, дают суду разъяснения по поводу результатов проведенных ранее психологических исследований, защищают права несовершеннолетних лиц и оказывают им необходимую психологическую помощь.

В результате реализации технологий реабилитационного сопровождения детей, пострадавших от жестокого обращения, насилия и действий сексуального характера, в 2021 году проведена реабилитационная работа с 297 несовершеннолетними и их родителями.

Заключение

В 2021 году продолжена реализация мероприятий, отвечающих приоритетам улучшения положения семей и развития потенциала детей. Основным механизмом реализации мероприятий стали государственные программы Пермского края «Социальная поддержка жителей Пермского края», «Качественное здравоохранение», «Развитие образования и науки», «Спортивное Прикамье», а также национальные проекты «Демография», «Образование» и «Здравоохранение».

Продолжена реализация регионального проекта «Программа развития детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям» национального проекта «Здравоохранение», основной целью которого является снижение показателя младенческой смертности. В 2021 году отмечено снижение данного показателя до 4,2 случая на 1000 родившихся живыми (в 2020 году – 4,5 случая).

В целях повышения благосостояния семей с детьми расширена система мер социальной поддержки семей с детьми. Главным показателем эффективности этой системы стало снижение количества малоимущих семей по итогам 2021 года на 34 % (в 2021 году – 67 471 семья, в 2020 году – 102 279 семей).

Продолжена работа по достижению и сохранению в регионе 100 % доступности дошкольного образования, в том числе путем создания дополнительных мест в образовательных организациях. В рамках реализации регионального проекта «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» за последние три года было создано более 4 тысяч мест для детей дошкольного возраста. Кроме того, доступность дошкольного образования достигается за счет развития вариативных форм дошкольного образования.

Созданы условия для получения детьми-инвалидами образования в организациях дошкольного образования, доступность дошкольного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья составляет 100 %. Растет численность детей с ОВЗ и детей-инвалидов, обучающихся в инклюзивных классах.

Охват детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, в 2021 году составил 88,6 %. Этому способствует развитие инфраструктуры дополнительного образования детей. Создание детского технопарка «Кванториум» позволило организовать целенаправленную работу по выявлению и дальнейшему сопровождению одаренных детей в инженерных науках, внедрить программы по развитию технического творчества. В рамках регионального проекта «Успех каждого

ребенка» национального проекта «Образование» приобретено два мобильных технопарка «Кванториум», которые ежегодно обучают более 1000 детей из сел и малых городов. В рамках реализации регионального проекта «Цифровая образовательная среда» начал свою работу Центр цифрового образования детей «IT-Куб». Успехи одаренных детей и талантливой молодежи, добившихся успехов в различных направлениях (интеллект, искусство и культура, физическая культура и спорт, общественная деятельность), отмечаются знаком отличия «Гордость Пермского края».

Приоритетными направлениями работы остаются реализация основополагающего права каждого ребенка жить и воспитываться в семье, сокращение доли социального сиротства.

Не менее важной задачей является повышение качества и доступности профилактических услуг семьям с детьми, уменьшение количества семей, находящихся в социально опасном положении.

С учетом достигнутых результатов работы и имеющихся проблем в сфере благополучия семей с детьми в 2021 году сформирован новый план мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года.

Работа по созданию условий для благоприятного и гармоничного развития семей, обеспечения прав и законных интересов детей будет продолжена в 2022 году.